

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ 21ου ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΤΟΥ ΑΚΕΛ

Από τις 25 μέχρι τις 28 Νοεμβρίου 2010 πραγματοποιήθηκε στη Λευκωσία το 21ο Παγκύπριο Συνέδριο του ΑΚΕΛ. Το Συνέδριο υπήρξε το επιστέγασμα πολύμηνης προσυνεδριακής δουλειάς, συντροφικού εσωκομματικού και δημόσιου διαλόγου και βαθιού προβληματισμού που συνεχίστηκε και στη διάρκεια και του ίδιου του Συνεδρίου.

Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ πραγματοποιήθηκε μέσα σε ιδιαίτερες συνθήκες και νέα δεδομένα που καθορίζουν τη σημασία του. Αυτά τα δεδομένα είναι α) η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην Προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, β) το ΑΚΕΛ ως κυβερνών Κόμμα, γ) η ευρισκόμενη σε εξέλιξη αποφασιστική προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού και όλα όσα σχετίζονται με τις εξελίξεις στο Κυπριακό, δ) το αναβαθμισμένο κύρος της Κύπρου διεθνώς, ε) το πολύ σημαντικό παραχθέν έργο της κυβέρνησης, στ) η παγκόσμια οικονομική κρίση, οι επιπτώσεις της στην Κύπρο και η πάλη για την αντιμετώπισή τους, ζ) η κατάσταση στο εσωτερικό μέτωπο.

Το Συνέδριο διαπίστωσε για μια ακόμα φορά την ιστορικής σημασίας επιτυχία που έχει η εκλογή Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας, όχι μόνο για το ΑΚΕΛ και το ευρύτερο Λαϊκό Κίνημα αλλά και για την Κύπρο και ολόκληρο τον κυπριακό λαό. Η εκλογή Χριστόφια επέδρασε επίσης θετικά στο ευρωπαϊκό και το διεθνές κίνημα της Αριστεράς.

Η εκλογή Χριστόφια ανάτρεψε προκαταλήψεις δεκαετιών και άνοιξε νέες, ελπιδοφόρες προοπτικές τόσο σε ότι αφορά την πάλη για δίκαιη επίλυση του Κυπριακού, όσο και σε ότι αφορά τη διαμόρφωση μιας πιο δίκαιης κοινωνίας. Τα δυο και πλέον χρόνια που πέρασαν από την εκλογική νίκη Χριστόφια δικαίωσαν τις εκτιμήσεις ότι πρόκειται για ιστορικής σημασίας γεγονός, και δικαιώνουν καθημερινά τις προσδοκίες του λαού, παρά τα εμπόδια που συστηματικά παρεμβάλλονται στο έργο του Προέδρου και της κυβέρνησης του από διάφορες καταστάσεις.

Το Συνέδριο ύστερα από γόνιμη, ελεύθερη και δημοκρατική συζήτηση ενέκρινε τις «Θέσεις της Κ.Ε. προς το 21ο Συνέδριο», την εισηγητική ομιλία του Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ Άντρου Κυπριανού, την Έκθεση της Κεντρικής Επιτροπής Ελέγχου και την Έκθεση για τα Οικονομικά της Κ.Ε. του Κόμματος. Το Συνέδριο εξέλεξε την νέα Κεντρική Επιτροπή και την Κεντρική Επιτροπή Ελέγχου του ΑΚΕΛ.

Ολοκληρώνοντας τις εργασίες του το 21ο Συνέδριο συζήτησε και ενέκρινε την πιο κάτω πολιτική απόφαση που καθορίζει τις παραμέτρους της πολιτικής του Κόμματος μέχρι το επόμενο τακτικό Συνέδριο.

Διεθνείς εξελίξεις

1. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ συνέρχεται σε μια εποχή που συνεχίζεται και ενισχύεται η ιμπεριαλιστική τάξη πραγμάτων, με τις ΗΠΑ, το ΝΑΤΟ και τους πιο στενούς τους συμμάχους να επιδιώκουν τη διατήρηση και διεύρυνση της παγκόσμιας ηγεμονίας τους σε όλα τα πεδία, οικονομικό, πολιτικό και στρατιωτικό – στρατηγικό. Παράλληλα ισχυροποιείται η παγκοσμιοποίηση που καθοδηγείται από τα πολυεθνικά μονοπώλια. Οι ιμπεριαλιστικές δυνάμεις αντικατέστησαν το πρόσχημα του κομμουνιστικού κινδύνου με τον κίνδυνο

από την τρομοκρατία, στο όνομα της καταπολέμησης της οποίας επιχειρούν να «νομιμοποιήσουν» εγκληματικές τους ενέργειες και πολιτικές. Και εκεί που δεν υπάρχουν κρούσματα τρομοκρατίας τα επινοούν. Το ΑΚΕΛ καταδικάζει κάθε μορφή τρομοκρατίας που προκαλεί θανάτους αθώων ανθρώπων και θυματοποιεί λαούς και ανθρώπους. Η τρομοκρατία δεν προωθεί τους αγώνες των λαών αλλά αντίθετα δίδει όπλα και αφορμές στους ιμπεριαλιστές για να πλήττουν αυτούς τους αγώνες. Τα εγκλήματα του ιμπεριαλισμού τροφοδοτούν την τρομοκρατία. Η τρομοκρατία καταπολεμάται με την εξάλειψη των γενεσιουργών αιτιών που την προκαλούν όπως της φτώχειας, της πείνας, της εξαθλίωσης, των επιδημιών, της εκμετάλλευσης, της αδικίας, της ανισότητας και της καταπίεσης που με ευθύνη των ίδιων των ιμπεριαλιστών μαστίζουν ολόκληρες περιοχές του πλανήτη μας. Η τρομοκρατία καταπολεμάται με τον σεβασμό του διεθνούς δικαίου, της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας κάθε χώρας και της αξιοπρέπειας του λαού της. Πρόσθετα, υπό το πρόσχημα του τάχατες εκδημοκρατισμού, επιδιώκεται η υπονόμευση και η ανατροπή των μη φιλικών και μη αρεστών προς τις ΗΠΑ κυβερνήσεων και καθεστώτων. Καμία χώρα όσο ισχυρή και αν είναι δεν έχει το δικαίωμα να επιβάλλει τις δικές της αντιλήψεις και τον δικό της τρόπο ζωής. Είναι δικαίωμα του κάθε λαού να επιλέξει τον δικό του δρόμο ανάπτυξης και να διεξάγει τους αγώνες.

2. Η επιβολή της ιμπεριαλιστικής τάξης πραγμάτων συντελείται μέσα από την καταστρατήγηση του Διεθνούς Δικαίου και την επιβολή του δικαίου του ισχυρού, μέσα από πολιτικές και πρακτικές δυο μέτρων και δυο σταθμών, μέσα από εισβολές και επιδρομικούς πολέμους. Εκφράζεται με την προσπάθεια κηδεμόνευσης και υποκατάστασης του ΟΗΕ, με την υιοθέτηση και προώθηση δογμάτων όπως το Νατοϊκό δόγμα του «προληπτικού χτυπήματος» και με ορισμένες λεγόμενες ειρηνευτικές και ανθρωπιστικές αποστολές. Προωθείται μέσα από την εντεινόμενη στρατιωτικοποίηση των διεθνών σχέσεων, την ένταση της κούρσας των εξοπλισμών, την συνεχή προσπάθεια επέκτασης των σφαιρών επιρροής, τη διεύρυνση του δικτύου στρατιωτικών βάσεων των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ, την υποδαύλιση προστριβών πάνω σε φυλετική ή θρησκευτική βάση και τη στήριξη διεφθαρμένων εγκληματικών καθεστώτων. Προωθείται μέσα από την υποκίνηση λεγόμενων βελούδινων ή χρωματιστών επαναστάσεων, μέσα από την περιστολή ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, και μέσα από την επιβολή τρομονόμων.
3. Στον σύγχρονο κόσμο εξελίσσονται παράλληλα και ενδοϊμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί σε όλα τα επίπεδα, οι οποίοι αφορούν ομάδες κρατών, ξεχωριστά κράτη και διεθνή μονοπώλια. Οι ανταγωνισμοί διαπερνούν ακόμη και συμμαχικά κράτη ή ομάδες κρατών εντός συμμαχιών και συνασπισμών.
4. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ καταδικάζει για μια ακόμα φορά την λεγόμενη νέα τάξη πραγμάτων και την παγκοσμιοποίηση των πολυεθνικών εταιριών, που είναι η έκφραση της «νέας τάξης» στο οικονομικό επίπεδο. Καταδικάζουμε τους επιδρομικούς πολέμους, τις επεμβάσεις και την παραβίαση του διεθνούς δικαίου. Απαιτούμε τον σεβασμό του καταστατικού χάρτη του ΟΗΕ και των αρχών του διεθνούς δικαίου. Ζητούμε τη διάλυση του ΝΑΤΟ, που δεν έχει λόγο ύπαρξης. Εκφράζουμε την αμέριστη αλληλεγγύη μας προς τους λαούς που αγωνίζονται για ελευθερία, ανεξαρτησία, δημοκρατία και κοινωνική πρόοδο.

5. Η λεγόμενη νέα τάξη εδραιώνει μεν τις θέσεις της διεθνώς όμως παράλληλα δεν πρέπει να παραγνωρίζονται και άλλες εξελίξεις στη διεθνή σκηνή που έχουν τη δική τους αυξανόμενη σημασία. Η «νέα τάξη» βρίσκει αντίσταση σε διάφορα σημεία του πλανήτη. Η Κίνα αναδεικνύεται σε μεγάλη οικονομική και κατ' επέκταση πολιτική δύναμη που αναβαθμίζει τη δική της παρουσία στις διεθνείς εξελίξεις. Ισχυροποιείται συνεχώς η Ρωσία που διεκδικεί με αξιώσεις το ρόλο υπερδύναμης. Η πάλη των λαών δυσκολεύει τους ταγούς της «νέας τάξης» να υλοποιούν τα σχέδια τους με τον τρόπο που θα ήθελαν. Στη Λατινική Αμερική συντελούνται διεργασίες με επαναστατικό χαρακτήρα.
6. Στον αντίποδα του ιμπεριαλισμού υπάρχει και αγωνίζεται το προοδευτικό κίνημα με τα εργατικά και κομμουνιστικά κόμματα στην πρώτη γραμμή. Το προοδευτικό κίνημα συνεχίζει την δράση του κάτω από ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες, μετά την διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης και της κοινότητας των Σοσιαλιστικών Κρατών στην Ευρώπη. Το προοδευτικό κίνημα στις μέρες μας χαρακτηρίζεται από ιδεολογικό-πολιτική ανομοιογένεια που σε ορισμένες περιπτώσεις επεκτείνεται και στο εσωτερικό συγκεκριμένων κομμάτων. Ως αποτέλεσμα, το προοδευτικό κίνημα συνεχίζει να παρουσιάζει τα γνωστά ελλείμματα ιδεολογικό-πολιτικής συνοχής, που με τη σειρά τους επιδρούν στην αποτελεσματικότητά του. Πρέπει να αντιμετωπιστεί ο μηδενισμός του σοσιαλισμού που καλλιεργείται επίμονα από τα κατεστημένα της δεξιάς και της σοσιαλδημοκρατίας, τα οποία εκμεταλλεύονται λάθη και στρεβλώσεις στις χώρες της πρώην σοσιαλιστικής κοινότητας. Δυστυχώς σ' αυτή την διαδικασία συνδράμουν ακόμα και ορισμένα Κομμουνιστικά και Αριστερά Κόμματα με την ισοπεδωτική κριτική ή και αυτοκριτική τους, που γίνεται με τέτιο τρόπο ώστε να ισοδυναμεί με αναίρεση του χαρακτήρα τους.
7. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ απευθύνει εγκάρδιο συντροφικό χαιρετισμό στα προοδευτικά κόμματα και κινήματα που αγωνίζονται για εθνική ανεξαρτησία, δημοκρατία, κοινωνική πρόοδο και σοσιαλισμό. Εκφράζει προς αυτά την αμέριστη διεθνιστική του στήριξη και αλληλεγγύη. Το Συνέδριο καταδικάζει με τον πιο εμφαντικό τρόπο τις ανιστόρητες προσπάθειες που καταβάλλονται εντός της Ευρώπης και αλλού για να εξισωθεί ο κομμουνισμός με τον φασισμό.
8. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει την επιλογή του Κόμματος μας να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για τη μέγιστη δυνατή συνεργασία, συντονισμό και ενότητα ανάμεσα στα Κομμουνιστικά, Εργατικά και Προοδευτικά κόμματα σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο, στοχεύοντας σε κοινές δράσεις και πολιτικές, εκεί και όπου είναι εφικτό και στη βάση του σεβασμού της διαφορετικότητας που χαρακτηρίζει το κάθε κόμμα. Δεν υιοθετούμε τις όποιες προσεγγίσεις που κινούνται στη λογική των αποκλεισμών, του πατερναλισμού και της ποδηγέτησης του κινήματος, της επέμβασης στα εσωτερικά άλλων κομμάτων και στην ανάληψη βεβιασμένων πρωτοβουλιών που είναι δυνατόν να ζημιώσουν την προσπάθεια για οικοδόμηση της μέγιστης δυνατής ενότητας ανάμεσα στα κόμματα της Αριστεράς. Τούτο δεν αναιρεί ασφαλώς το δικαίωμα κάθε κόμματος να διατηρεί κριτική άποψη για τις πραγματικότητες στο χώρο της Αριστεράς, πάντοτε βέβαια στα πλαίσια του αλληλοσεβασμού.

9. Παρά τα σημάδια ανάκαμψης η παγκόσμια οικονομική κρίση εξακολουθεί να ταλανίζει τον πλανήτη. Η οικονομική κρίση είναι δομική κρίση του καπιταλιστικού συστήματος. Ο καπιταλισμός αναπτύσσει τις παραγωγικές δυνάμεις και κοινωνικοποιεί στο έπακρο την παραγωγή. Όμως ταυτόχρονα συγκεντρώνει τον πλούτο και τη δύναμη στα χέρια μιας μικρής μειοψηφίας ανθρώπων που κατέχουν τα μέσα παραγωγής και ιδιαίτερα τους πολυεθνικούς κολοσσούς. Αυτή η βασική αντίθεση είναι η βαθύτερη αιτία των οικονομικών κρίσεων του καπιταλισμού. Η επιβολή του νεοφιλελευθερισμού σε παγκόσμια κλίμακα είχε ως αποτέλεσμα η παρούσα οικονομική κρίση να πάρει πρωτόγνωρες διαστάσεις και να ξεχωρίζει για την ένταση και το εύρος της. Οι εργαζόμενοι στον κόσμο πληρώνουν το βαρύ τίμημα της κρίσης. Χάνονται εκατομμύρια θέσεις εργασίας. Το κεφάλαιο με πρόσχημα την αντιμετώπιση της κρίσης αποκόπτει κεκτημένα των εργαζομένων, επιτίθεται κατά μέτωπο στις εργασιακές σχέσεις και στις κατακτήσεις των εργαζομένων. Οι αστικές κυβερνήσεις αναζητούν τρόπους εξόδου από την κρίση φορτώνοντας ακόμα μεγαλύτερα βάρη στους εργαζομένους. Ως αποτέλεσμα εντείνεται η ταξική πάλη σε ολόκληρο τον πλανήτη. Εκατομμύρια εργαζόμενοι σε όλο τον κόσμο παλεύουν για να υπερασπίσουν τα δικαιώματα και τις κατακτήσεις τους. Διαφεύδονται πανηγυρικά οι απολογητές του καπιταλισμού και της ασύδοτης αγοράς που μίλησαν για μια κοινωνία ευημερίας για όλους, για το τέλος της ιστορίας και το τέλος της ταξικής πάλης. Η παγκόσμια οικονομική κρίση επαναφέρει στο προσκήνιο ακόμα πιο επιτακτικά την ιδέα του σοσιαλισμού και την ανάγκη μιας κοινωνίας που θα οικοδομείται όχι στην εκμετάλλευση και το κυνήγι του κέρδους, αλλά στην απελευθέρωση από την εκμετάλλευση και στην κοινωνική αλληλεγγύη.
10. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ απευθύνει θερμό συντροφικό χαιρετισμό αλληλεγγύης προς τους εργαζόμενους του κόσμου που αγωνίζονται για τα δίκαια και τα δικαιώματα τους, που παλεύουν ενάντια στον καπιταλισμό, ενάντια στον νεοφιλελευθερισμό και την ασυδοσία του μεγάλου πολυεθνικού κεφαλαίου για κοινωνική δικαιοσύνη και σοσιαλισμό. Η παγκόσμια οικονομική κρίση κλονίζει τα βάθρα του καπιταλισμού όμως δεν σημαίνει ότι είναι και το τέλος του εκμεταλλευτικού συστήματος. Οι αντιστάσεις και οι αντοχές του παλιού κόσμου είναι μεγάλες. Οι προπαγανδιστικοί μηχανισμοί ποδηγέτησης των συνειδήσεων τεράστιοι. Θα χρειαστούν πολλοί και μεγάλοι οργανωμένοι αγώνες για να ανατείλει ο ήλιος της πραγματικής ελευθερίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης. Οι συνεπείς ταξικές δυνάμεις, το διεθνές εργατικό και κομμουνιστικό κίνημα έχουν καθήκον να βρίσκονται στην πρώτη γραμμή αυτών των αγώνων, να συσπειρώνουν με την πολιτική τους ευρύτερες δυνάμεις και μάζες λαού και να ανοίγουν δρόμους προς το μέλλον.

Ευρωπαϊκή Ένωση

1. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει τη θέση του Κόμματος ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια προχωρημένη μορφή πολιτικο-οικονομικής καπιταλιστικής ολοκλήρωσης. Στη σημερινή Ε.Ε., που εξελίσσεται στη βάση της Συνθήκης της Λισαβόνας, επικρατεί ο νεοφιλελευθερισμός και δένεται όλο και περισσότερο με τις δομές και τις πολιτικές του ΝΑΤΟ. Αυτή η Ε.Ε. είναι

μακριά από το δικό μας όραμα και το όραμα των συνεπών Αριστερών δυνάμεων μέσα στην Ε.Ε. και ευρύτερα για μια Ευρώπη των λαών, των εργαζομένων, της αλληλεγγύης, της κοινωνικής δικαιοσύνης και της ειρήνης. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να υπηρετεί αυτό το όραμα. Θα συνεχίσει να υπερασπίζεται τα δικαιώματα των ευρωπαίων εργαζομένων και να αντιμάχεται τον νεοφιλελευθερισμό μέσα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και την Ομάδα της Αριστεράς της οποίας είναι ενεργό και απολαμβάνει σεβασμού. Το ΑΚΕΛ δεν προσεγγίζει την Ε.Ε. από δογματικές θέσεις. Εντός της Ε.Ε. κάτω από την πίεση των εργαζομένων και του λαϊκού παράγοντα συντελούνται και θετικές εξελίξεις. Οι παρεμβάσεις του Προέδρου Χριστόφια στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και υπουργών στα Συμβούλια Υπουργών συμβάλλουν ώστε σε ορισμένες περιπτώσεις να λαμβάνονται αποφάσεις που έχουν θετικά στοιχεία. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να μελετά τις ευρωπαϊκές πολιτικές με βάση τα δικά του κοινωνικο-οικονομικά και πολιτικά κριτήρια. Θα συνεχίσουμε να εκτιμούμε και να αξιοποιούμε κάθε τι το θετικό που έρχεται από την Ε.Ε. Ταυτόχρονα θα συνεχίσουμε να αντιπαλεύουμε ότι αντιμάχεται τις δικές μας αξίες, υποβάλλοντας τις δημιουργικές αντιπροτάσεις. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αναπτύσσει σχέσεις με τους θεσμούς και τις πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις στην Ε.Ε. Κύριο μέλημα της συμμετοχής του ΑΚΕΛ στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι είναι και παραμένει η προώθηση της υπόθεσης της Κύπρου.

Κυπριακό

- 1 Το Συνέδριο επαναβεβαιώνει την πάγια θέση του ΑΚΕΛ ότι το Κυπριακό είναι διεθνές πρόβλημα εισβολής, κατοχής και ξένων επεμβάσεων. Θέμα παραβίασης της ανεξαρτησίας, της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας από την Τουρκία. Θέμα εθνικού ξεκαθαρίσματος, παράνομου εποικισμού και καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του συνόλου των Κυπρίων από την κατοχική δύναμη.

Παράλληλα υπάρχει και η εσωτερική πτυχή του Κυπριακού που αφορά την εξομάλυνση των σχέσεων των δυο κοινοτήτων και τη μετεξέλιξη της Κυπριακής Δημοκρατίας σε δικοινοτική, διζωνική ομοσπονδία. Το ΑΚΕΛ θεωρεί λανθασμένη τόσο την υποβάθμιση και παραγνώριση της διεθνούς πτυχής του προβλήματος όσο και την υποβάθμιση και παραγνώριση της εσωτερικής πτυχής του Κυπριακού.

- 2 Για την δημιουργία και διαιώνιση του Κυπριακού προβλήματος υπάρχουν συγκεκριμένες ευθύνες. Την κύρια ευθύνη φέρει η Τουρκία, η οποία ακολούθησε και συνεχίζει να ακολουθεί επεκτατική πολιτική έναντι της Κύπρου. Ο αμερικανονατοϊκός ιμπεριαλισμός με τις επεμβάσεις και συνομωσίες του σε βάρος της ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας και με την ανοχή ακόμα και στήριξη που διαχρονικά επέδειξε προς την τουρκική πολιτική, φέρει τις δικές του ασήκωτες ευθύνες. Ως εκ τούτου θεωρούμε ότι εντός των μηχανισμών το ΝΑΤΟ και των διαφόρων δομών του, η Κύπρος δεν μπορεί να βρει το δίκαιο της. Στη συνομωσία κατά της Κύπρου ιδιαίτερα επαίσχυντο και καταλυτικό ρόλο διαδραμάτισε η Χούντα των Αθηνών κατά την 7ετή κατάλυση της δημοκρατίας στην Ελλάδα. Τα σχέδια της Τουρκίας και οι ξένες επιβουλές

δεν θα ήταν δυνατόν να περάσουν αν δεν υπήρχε η εκ των έσω υπόσκαψη της Κυπριακής Δημοκρατίας από τις εθνικιστικές σοβινιστικές δυνάμεις και στις δυο κοινότητες και ιδιαίτερα η προδοτική, φασιστική δράση της ΕΟΚΑ Β΄ και της ΤΜΤ. Η παραδοχή και καταδίκη των εγκλημάτων του φασισμού και του εθνικισμού-σοβινισμού σε βάρος και των δυο κοινοτήτων συνιστά την απαραίτητη κάθαρση προκειμένου να οικοδομηθούν οι σχέσεις Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού. Το Συνέδριο χαιρετίζει το γεγονός ότι ο Πρόεδρος Δημήτρης Χριστόφιας επιδεικνύει πολιτικό θάρρος αγωνιζόμενος για να αποκατασταθεί η ιστορική αλήθεια αναφορικά με τις ευθύνες στο Κυπριακό. Το Συνέδριο θεωρεί τίτλο τιμής για το ΑΚΕΛ το γεγονός ότι το Κόμμα αγωνίστηκε με συνέπεια και αποφασιστικότητα ενάντια στις ξένες επιβουλές και στην προδοτική δράση της φασιστικής ακροδεξιάς.

- 3 Από το 1974 και μετά όλες οι προσπάθειες επίλυσης του Κυπριακού προσέκρουσαν στην αδιαλλαξία της Τουρκίας, στην εμμονή της για λύση δυο ξεχωριστών κρατικών οντοτήτων και στη διεκδίκηση από μέρους της δικαιωμάτων επικυριαρχίας πάνω στην Κύπρο. Τα όποια λάθη χειρισμών έγιναν σ' αυτά τα χρόνια από την ε/κυπριακή πλευρά δεν αποενοχοποιούν ούτε στο ελάχιστο την Τουρκία και τη σοβινιστική τ/κυπριακή ηγεσία για τις ευθύνες που φέρουν για τη διαιώνιση του Κυπριακού.
- 4 Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει την πάγια θέση του Κόμματος ότι το Κυπριακό πρέπει να λυθεί στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών και στη βάση των ψηφισμάτων του ΟΗΕ, των συμφωνιών υψηλού επιπέδου 1977 και 1979, του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου. Το πλαίσιο λύσης του Κυπριακού συγκεκριμενοποιήθηκε ακόμα περισσότερο με τη συμφωνία της 8ης Ιουλίου 2006 και τα κοινά ανακοινωθέντα Χριστόφια – Ταλάτ της 23ης Μαΐου και της 1ης Ιουλίου 2008. Το πλαίσιο λύσης προνοεί για λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Λύση ενός κράτους με μια και μόνη κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα και μια ιθαγένεια.
- 5 Η λύση δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας συνιστά τον ιστορικό συμβιβασμό μεταξύ Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων που συμφωνήθηκε από το 1977. Ενσωματώθηκε στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και συγκεντρώνει την υποστήριξη της διεθνούς κοινότητας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αναμένουν ότι αυτή θα είναι η λύση του Κυπριακού. Το ΑΚΕΛ είναι απόλυτο στη θέση ότι η ε/κυπριακή πλευρά πρέπει να παραμείνει σταθερή στην επιδίωξη λύσης διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας και να επιδεικνύει συνεχώς πολιτική βούληση για την επίτευξη της. Τυχόν εγκατάλειψη αυτού του στόχου, όπως εισηγούνται ορισμένοι, δεν θα φέρει μια καλύτερη λύση. Θα στερήσει την Κύπρο από τα ερείσματα της στο διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο. Θα δώσει την ευκαιρία στην Τουρκία να απαιτήσει με τον πιο επίσημο τρόπο την αναγνώριση δυο κρατών στην Κύπρο. Θα δώσει στους όποιους συμμάχους της Τουρκίας την αφορμή για να στηρίξουν την τουρκική απαίτηση για δυο κράτη. Θα στείλει λανθασμένα μηνύματα στους Τ/κύπριους συμπατριώτες μας ότι δεν θέλουμε να συμβιώσουμε μαζί τους σε μια κοινή πατρίδα και ένα κοινό κράτος. Θα ακυρώσει κάθε προοπτική λύσης του Κυπριακού με αποτέλεσμα την οριστικοποίηση της διχοτόμησης, που θα καταστεί πρόξενος νέων δεινών για την Κύπρο και το λαό μας.

6. Η λύση πρέπει επίσης να προνοεί:
- Την αποχώρηση των τουρκικών κατοχικών στρατευμάτων και τον τερματισμό του εποικισμού, ο οποίος είναι έγκλημα πολέμου. Ο κύριος όγκος των εποίκων πρέπει να επανεγκατασταθούν στην πατρίδα τους, εξαιρουμένου ενός συγκεκριμένου αριθμού στους οποίους θα παραχωρηθεί η ιθαγένεια από την ομοσπονδιακή κυβέρνηση, που δεν θα αλλοιώνει την σύνθεση του γηγενούς κυπριακού πληθυσμού και που ενδεχόμενα θα μπορούσαν να παραμείνουν στην Κύπρο για ανθρωπιστικούς λόγους. Το ΑΚΕΛ θεωρεί αναγκαία την καταγραφή των όσων σήμερα κατοικούν στην Κύπρο από ανεξάρτητο διεθνή οργανισμό.
 - Την αποκατάσταση της εδαφικής ακεραιότητας και της κυριαρχίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, καθώς και την αποκατάσταση της ενότητας του κράτους, του λαού, των θεσμών και της οικονομίας.
 - Την κατάργηση του αναχρονιστικού καθεστώτος των εγγυήσεων, δεδομένου ότι η Κύπρος από το 2004 είναι ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης
 - Τη διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών όλων των κυπρίων, περιλαμβανομένου του δικαιώματος επιστροφής και παρουσίας των προσφύγων και των νόμιμων ιδιοκτητών. Οι κύπριοι πολίτες πρέπει να απολαμβάνουν όλα τα δικαιώματα που απολαμβάνουν οι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
7. Ο λαός θα είναι ο τελικός κριτής της λύσης μέσα από ξεχωριστά δημοψηφίσματα τα οποία θα γίνουν στις δυο κοινότητες. Το ΑΚΕΛ στηρίζει ανεπιφύλακτα τη θέση του Προέδρου της Δημοκρατίας ότι Δημοψηφίσματα θα διενεργηθούν μόνο αν υπάρξει συμφωνημένη λύση ανάμεσα στους ηγέτες των δυο κοινοτήτων.
8. Η Κύπρος είναι από τις περιοχές του πλανήτη με την μεγαλύτερη συγκέντρωση στρατευμάτων. Ο λαός μας έχει υποστεί πολλά δεινά από την παρουσία των ξένων στρατευμάτων και την χρήση των όπλων. Οι λαοί της περιοχής μας έχουν υποστεί δεινά όσες φορές η Κύπρος χρησιμοποιήθηκε ως ορμητήριο για εξυπηρέτηση ιμπεριαλιστικών συμφερόντων. Η χώρα μας, ο λαός μας, η ειρήνη και η σταθερότητα στην περιοχή και οι γειτονικοί μας λαοί, έχουμε όλοι να επωφεληθούμε από μια αποστρατικοποιημένη Κύπρο. Το ΑΚΕΛ παραμένει σταθερό στη θέση ότι η λύση του Κυπριακού πρέπει να προνοεί την αποστρατικοποίηση της Κυπριακής Δημοκρατίας. Η Κυπριακή Δημοκρατία ως γέφυρα ειρήνης έχει να προσφέρει πολλά στον κόσμο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
9. Οι βρετανικές λεγόμενες κυρίαρχες βάσεις τραυματίζουν την εδαφική ακεραιότητα της Κύπρου. Είναι ξένο σώμα και κατάλοιπο της αποικιοκρατίας. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να ζητά την κατάργηση των βάσεων. Με τη λύση του Κυπριακού και την εδραίωση της επανενωμένης ομοσπονδιακής δημοκρατίας, Ε/κύπριοι και Τ/κύπριοι, ενωμένοι και ομόθυμοι, θα πρέπει να αγωνιστούμε για την απαλλαγή της Κύπρου από τις βρετανικές βάσεις. Για όσο χρόνο οι βάσεις παραμένουν στην Κύπρο οι βρετανοί πρέπει να σέβονται την Κυπριακή Δημοκρατία και τις υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει αναφορικά με τις βάσεις. Πρέπει να σέβονται τα δικαιώματα των κυπρίων πολιτών, που κατοικούν ή έχουν περιουσίες στο έδαφος των βάσεων.

10. Η αντικειμενική ανάλυση των δεδομένων στον κόσμο και την περιοχή μας, αλλά και των δυνατοτήτων μας ως Κυπριακή Δημοκρατία οδήγησε από το 1974 στο συμπέρασμα ότι ειρηνική πρέπει να είναι η προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού. Οι εξελίξεις των 36 χρόνων που μας χωρίζουν από το 1974 επιβεβαιώνουν την ορθότητα της θέσης για ειρηνική επίλυση του Κυπριακού. Ειρηνική προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού σημαίνει διάλογος ανάμεσα στις δυο κοινότητες και ταυτόχρονα διεθνοποίηση του προβλήματος για τη διασφάλιση της μεγαλύτερης δυνατής στήριξης προς τις θέσεις μας και της αποτροπής των σχεδιασμών της τουρκικής πλευράς.
11. Ειδικότερα για το μέτωπο της διεθνοποίησης το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ χαιρετίζει με ιδιαίτερη ικανοποίηση τη διεθνή δραστηριότητα του Προέδρου και της κυβέρνησης, που ασκούν μια πολυδιάστατη και πολυεπίπεδη εξωτερική πολιτική. Πολιτική η οποία ενισχύει τους δεσμούς με παραδοσιακά φιλικές χώρες που στηρίζουν την υπόθεση της Κύπρου και οικοδομεί καλύτερες σχέσεις με διάφορες χώρες στη βάση του αμοιβαίου σεβασμού. Οι πληθώρα επισκέψεων του Προέδρου στο εξωτερικό, το Μνημόνιο Συναντίληψης με τη Βρετανία, το Πρωτόκολλο Συνεργασίας με την Ρωσία, οι επισκέψεις στην Κύπρο του Έλληνα Πρωθυπουργού, του Πάπα Βενέδικτου XVI, των Προέδρων της Ρωσίας, της Σλοβενίας, της Σερβίας και της Συρίας, του Πρωθυπουργού του Λιβάνου καθώς και οι επικείμενες επισκέψεις της Καγκελαρίου Μέργκελ και του Προέδρου Σαρκοζί καταδεικνύουν πόσο ορθή και πολυδιάστατη είναι η εξωτερική μας πολιτική και πόσο εξυπηρετεί την υπόθεση της Κύπρου. Από την άλλη καταρρίπτουν τους ισχυρισμούς της αντιπολίτευσης για ιδεολογικές τάχα αγκυλώσεις στην εξωτερική μας πολιτική και για δήθεν διεθνή απομόνωση.
12. Συνεπής προς τις προεκλογικές του δεσμεύσεις ο Πρόεδρος Χριστόφιας από την πρώτη μέρα που ανέλαβε τα καθήκοντα του εργάστηκε σκληρά για την επανέναρξη του διακοινοτικού διαλόγου και την ανατροπή του αρνητικού κλίματος που άδικα από το 2004 κυριαρχούσε στο διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο σε βάρος της ε/κυπριακής πλευράς. Στελεχώθηκαν, άρχισαν να εργάζονται και να παράγουν έργο οι Ομάδες Εργασίας και οι Τεχνικές Επιτροπές που προβλέπονταν στη συμφωνία της 8ης Ιουλίου. Διαμορφώθηκε και συμφωνήθηκε η βάση των συνομιλιών με τα ανακοινωθέντα της 23ης Μαΐου και της 1ης Ιουλίου 2008. Διασφαλίστηκε και με τον Γ.Γ. του ΟΗΕ ότι η ιδιοκτησία της διαδικασίας επίλυσης του Κυπριακού θα είναι κυπριακή χωρίς ασφυκτικά χρονοδιαγράμματα και επιδiciaitησίες και ότι ο ρόλος των Ηνωμένων Εθνών θα είναι υποβοηθητικός (facilitator). Τελικά οι απευθείας συνομιλίες άρχισαν τον Σεπτέμβριο του 2008. Παράλληλα η δραστηριότητα του Προέδρου Χριστόφια και της κυβέρνησης στο διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο, οι θέσεις, η πολιτική, οι πρωτοβουλίες και η αναγνωρισμένη από όλους πολιτική βούληση του Προέδρου για λύση, ανέστρεψαν το αρνητικό κλίμα στο εξωτερικό. Η Κυπριακή Δημοκρατία με Πρόεδρο τον Δημήτρη Χριστόφια απέκτησε αναβαθμισμένο κύρος και αξιοπιστία στον διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο, γεγονός που επιτρέπει να δίδουμε τις μάχες για την υπόθεση της Κύπρου υπό σαφώς καλύτερες προϋποθέσεις.
13. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι σε όλο το διάστημα που διαρκούν οι απευθείας συνομιλίες των ηγετών των δυο κοινοτήτων, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας υπερασπίζεται με αποφασιστικότητα και συνέπεια τις αρχές λύσης του Κυπριακού. Καθοδηγείται από την ανάγκη κατοχύρωσης των συμφερόντων του κυπριακού λαού στο σύνολο του Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Αποκρούει κάθε εισήγηση της τουρκικής πλευράς που βρίσκεται έξω από το συμφωνηθέν πλαίσιο, παραπέμπει στην αντίληψη των δυο κρατών και αντιστρατεύεται τα ψηφίσματα και τις αρχές του ΟΗΕ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο Πρόεδρος Χριστόφιας καταθέτει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων προτάσεις σοβαρές, καλά επεξεργασμένες, λογικές, εποικοδομητικές, εφικτές και ρεαλιστικές. Προτάσεις που συνάδουν με τις διαχρονικές θέσεις της ε/κυπριακής πλευράς και υπηρετούν τον στόχο της επανένωσης και της δημιουργίας μιας διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα του ΟΗΕ. Προτάσεις που αποσκοπούν στο να επιλύσουν με τον πιο ορθό τρόπο τα προβλήματα που επισώρευσε η 36χρονη κατοχή και διαίρεση. Τα προβλήματα αυτά είναι υπαρκτά και δεν εξαφανίζονται με την απλή επίκληση του δικαίου μας και τη διακήρυξη κάποιων αρχών. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας καταθέτει προτάσεις που τυγχάνουν εκτίμησης από τον διεθνή και τον ευρωπαϊκό παράγοντα και έτσι ενισχύουν την διαπραγματευτική μας θέση. Καταθέτει προτάσεις που γίνονται αποδεκτές από απλούς Τ/κύπριους συμπατριώτες μας και που η τυχόν αποδοχή τους από την τουρκική πλευρά θα άνοιγε τον δρόμο της λύσης.

14. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαδηλώνει την πλήρη στήριξη του προς τις προτάσεις της ε/κυπριακής πλευράς όπως τις έχει καταθέσει ο Πρόεδρος Χριστόφιας και ιδιαίτερα τις προτάσεις για τη διακυβέρνηση και για το περιουσιακό καθώς και το τρίπτυχο που αφορά την επιτάχυνση των συνομιλιών με τη διασύνδεση του περιουσιακού με το εδαφικό και το θέμα των εποίκων, το θέμα της Αμμοχώστου και τη διεθνή διάσκεψη. Ειδικότερα για τις προτάσεις επί του περιουσιακού το συνέδριο αναδεικνύει την ουσία τους που δεν είναι άλλη από την κατοχύρωση του δικαιώματος της ιδιοκτησίας, την αναγνώριση ότι ο πρώτος λόγος ανήκει στον νόμιμο ιδιοκτήτη και τη θέση ότι η όποια απόκλιση από το ευρωπαϊκό κεκτημένο θα πάψει να υφίσταται σε καθορισμένο χρονικό διάστημα, έτσι που ο κάθε κύπριος πολίτης να έχει το δικαίωμα εγκατάστασης και απόκτησης περιουσίας παντού στην Κύπρο.
15. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαδηλώνει με τον πιο εμφαντικό τρόπο την ολόπλευρη στήριξη του προς την πολιτική, τους χειρισμούς και τις πρωτοβουλίες του Προέδρου Δημήτρη Χριστόφια. Εκφράζει αμέριστη εμπιστοσύνη στο πρόσωπο του. Αποκρούει αποφασιστικά τις επιθέσεις και την κριτική που του ασκείται από διάφορες πολιτικές δυνάμεις και ΜΜΕ. Θεωρεί άδικη και εξοντωτική την ασκούμενη κριτική. Εκτιμά ότι οι επιθέσεις κατά του Προέδρου πολλές φορές ξεφεύγουν από τα όρια που πολιτικού πολιτισμού. Οι επιθέσεις και η κριτική που δέχεται ο Πρόεδρος αποδυναμώνουν την ε/κυπριακή πλευρά, υποσκάπτουν τη διαπραγματευτική της θέση και στέλλουν το μήνυμα ότι ορισμένοι είτε δεν θέλουν λύση, είτε είναι έτοιμοι για την όποια λύση.
16. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι στην κριτική και τις επιθέσεις κατά του Προέδρου Χριστόφια και παράλληλα κατά του ΑΚΕΛ συναντούνται και ταυτίζονται διάφορες πολιτικές δυνάμεις και πρόσωπα από διάφορους χώρους. Πολιτικές δυνάμεις και πρόσωπα που

- ποτέ δεν αποδέχτηκαν τη λύση δικοινοτικής, διζωνικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Δυνάμεις και που επιλέγουν την διχοτόμηση αντί της ομοσπονδίας.
- θέτουν τις μικροκομματικές σκοπιμότητες πάνω από το συμφέρον της Κύπρου.
- επιζητούν αυτοδικαίωση για την τοποθέτηση ή τον τρόπο τοποθέτησης τους το 2004.
- συνειδητά ή ασυνείδητα συμπλέουν με κύκλους εκτός Κύπρου οι οποίοι επιχειρούν να επαναφέρουν λύσεις και διαδικασίες του 2004.

Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στέκεται ανάχωμα σε όλες αυτές τις δυνάμεις και να υπερασπίζεται με όλες του τις δυνάμεις τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και την πολιτική του Κόμματος.

17. Στα δυο και πλέον χρόνια που διαρκούν οι απευθείας συνομιλίες το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι έχει σημειωθεί συγκεκριμένη πρόοδος ειδικά στα κεφάλαια διακυβέρνηση, οικονομία και Ευρωπαϊκή Ένωση, τα οποία είχαν συζητηθεί με τον Μεχμέτ Αλί Ταλάτ. Το συνέδριο απορρίπτει εκτιμήσεις που μηδενίζουν την όποια πρόοδο στις συνομιλίες. Ταυτόχρονα το συνέδριο διαπιστώνει ότι δυστυχώς σε κρίσιμα κεφάλαια που συνθέτουν το Κυπριακό πρόβλημα εξακολουθεί να υπάρχει χάσμα στις απόψεις των δυο πλευρών. Τούτο οφείλεται στο γεγονός ότι πολλές από τις προτάσεις που κατέθεσε η τουρκική πλευρά τόσο όταν διαπραγματευτής ήταν ο Μ. Α. Ταλάτ, όσο και τώρα που διαπραγματευτής είναι ο Ντ. Έρογλου, βρίσκονται έξω από το συμφωνηθέν πλαίσιο και καθοδηγούνται από τη φιλοσοφία των δυο κρατών και των δυο λαών. Φιλοσοφία που εξακολουθεί να είναι η επίσημη θέση του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας της Τουρκίας.
18. Η ανάδειξη του Ντερβίς Έρογλου στην ηγεσία της τ/κυπριακής κοινότητας αποδεικνύεται και στην πράξη, όπως το είχε προβλέψει το ΑΚΕΛ, ως μια αρνητική εξέλιξη. Οι πεποιθήσεις του κ. Έρογλου είναι διχοτομικές. Η όποια καλή διάθεση προσπαθεί να επιδείξει στο τραπέζι των συνομιλιών έχει ως μοναδικό ελατήριο την εξυπηρέτηση της επικοινωνιακής πολιτικής της Άγκυρας. Οι προτάσεις που κατέθεσε στο περιουσιακό οδηγούν στη λογική ότι η μόνη θεραπεία είναι η αποζημίωση και η ανταλλαγή περιουσιών. Η άρνηση του να συζητήσει το περιουσιακό σε συνδυασμό με το εδαφικό και το θέμα των εποίκων δείχνουν απουσία καλής θέλησης και πολιτικής βούλησης για λύση. Επιπρόσθετα το απροκάλυπτο ψέμα και η διαστρέβλωση των θέσεων της ε/κυπριακής πλευράς είναι πλέον στην πρώτη γραμμή της τ/κυπριακής ηγεσίας και της Τουρκίας σε μια προσπάθεια να καλυφθεί ενώπιον της διεθνούς κοινότητας η αρνητική φιλοσοφία και η καθημερινή συμπεριφορά του Ντερβίς Έρογλου. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά ότι η πολιτική Έρογλου βρίσκεται σε διάσταση με τις προσδοκίες μεγάλου μέρους της τ/κυπριακής κοινότητας που επιθυμεί πραγματικά λύση του Κυπριακού.
19. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει ότι οι απευθείας συνομιλίες βρίσκονται σε ένα κομβικό σημείο. Για πρώτη φορά έχουν συζητηθεί σε τέτοιο βάθος διάφορες πτυχές του Κυπριακού και για πρώτη φορά διαπιστώθηκαν, στο

βαθμό που διαπιστώθηκαν, συγκλίσεις σε ορισμένα θέματα. Από την άλλη εξακολουθούν να χωρίζουν τις δυο κοινότητες μεγάλες διαφορές σε κρίσιμες πτυχές του προβλήματος, ενώ ορισμένα κεφάλαια δεν έχουν καν συζητηθεί με ευθύνη της τουρκικής πλευράς. Το ενδεχόμενο ο Ντερβίς Έρογλου να αμφισβητήσει εκείνα τα σημεία στα οποία υπάρχει κατ' αρχή προσέγγιση, προσθέτει στις ανησυχίες και τους προβληματισμούς για τις προοπτικές των συνομιλιών.

20. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναλαμβάνει τη θέση ότι η πολιτική βούληση του Προέδρου Χριστόφια - που είναι δεδομένη και έχει αποδειχθεί πάμπολλες φορές στην πράξη - δεν είναι αρκετή για να οδηγηθούμε σε λύση του Κυπριακού. Απαραίτητη προϋπόθεση για να ανοίξει ο δρόμος προς τη λύση είναι να αλλάξει η τουρκική πολιτική και να ευθυγραμμιστεί επιτέλους με τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Η φιλοσοφία των δυο λαών και των δυο κρατών στην Κύπρο και η αντίληψη ότι για λόγους εθνικής ασφαλείας η Τουρκία πρέπει να ασκεί έλεγχο πάνω στην Κύπρο, δυστυχώς εξακολουθούν να καθοδηγούν την τουρκική πολιτική. Το συνέδριο διαπιστώνει ότι πέρα από κάποιες φραστικές τοποθετήσεις επικοινωνιακού χαρακτήρα, η Άγκυρα δεν φαίνεται έτοιμη να κάμει τα βήματα που είναι αναγκαία για τη λύση. Η εσωτερική αντιπαλότητα στην Τουρκία και τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η χώρα στην ενταξιακή της προοπτική, καθιστούν ακόμα πιο απρόθυμη την τουρκική ηγεσία να πάρει τις αποφάσεις που πρέπει. Υποστηρίζουμε την θέση του Προέδρου Χριστόφια για απευθείας επαφές με την τουρκική ηγεσία. Το ΑΚΕΛ επίσης πρέπει να επιδιώξει να έχει παρόμοιες επαφές.
21. Το Συνέδριο διαπιστώνει ακόμα ότι ορισμένοι κύκλοι του διεθνούς παράγοντα θέλοντας να προωθήσουν λύση που να είναι αρεστή στην Τουρκία - την οποία θεωρούν ως πολύτιμο σύμμαχο και εταίρο στην περιοχή - συνεχίζουν να μεθοδεύουν τρόπους στήριξης της τουρκικής πολιτικής, άσκησης πίεσης πάνω στη δική μας πλευρά και επιβολής λύσης μέσω χρονοδιαγραμμάτων και επιδιαιτησίας.
22. Οι πιο πάνω διαπιστώσεις δεν πρέπει να μας αποθαρρύνουν ως ε/κυπριακή πλευρά και να αποδυναμώσουν την πάλη μας για λύση του Κυπριακού. Αντίθετα, παρά τις δυσκολίες και τις αντιξοότητες, πρέπει να εντείνουμε τις προσπάθειες μας σε όλα τα επίπεδα γιατί η παρέλευση του χρόνου καθιστά όλο και πιο δύσκολη τη λύση του προβλήματος. Ο χρόνος και τα τετελεσμένα εργάζονται ενάντια στη λύση και την επανένωση. Το συνέδριο απορρίπτει κατηγορηματικά τις θεωρίες που παραπέμπουν σε λύση σε βάθος χρόνου με το αιτιολογικό ότι η θέση της Τουρκίας στα διεθνή δρώμενα αποδυναμώνεται. Αυτές οι θεωρίες συγκρούονται με την πραγματικότητα, στερούνται επιστημονικότητας και αναγάγουν το ευκαίο σε πραγματικό. Όποτε η Κύπρος καθοδηγήθηκε από παρόμοιες αντιλήψεις οδηγήθηκε σε χειρότερες περιπέτειες και πιασμοί. Το συνέδριο απορρίπτει επίσης τις θεωρίες που προσεγγίζουν το Κυπριακό ως θέμα επικράτησης μόνο νομικών αρχών δικαίου. Δεν αρνούμαστε αντίθετα επιβάλλεται να αξιοποιούμε τα νομικά όπλα που μας δίδει το διεθνές και το ευρωπαϊκό δίκαιο. Όμως το Κυπριακό είναι πρώτιστα πολιτικό πρόβλημα και ως τέτοιο πρέπει να επιλυθεί. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ ενώ διαπιστώνει την κρισιμότητα του παράγοντα χρόνου, τονίζει ότι για το ΑΚΕΛ το καθοριστικό

κριτήριο των ενεργειών και της πολιτικής του είναι το περιεχόμενο της λύσης. Ως εκ τούτου το συνέδριο επιμένει στο περιεχόμενο της λύσης όπως αυτό διατυπώνεται στην παρούσα απόφαση και δεν θα το θυσιάσει για χάρη του παράγοντα χρόνου.

23. Στην περαιτέρω προσπάθεια να επιτύχουμε λύση του Κυπριακού, το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ θεωρεί ότι επιβάλλεται:
- Να παραμείνει το Κυπριακό στα πλαίσια των Ηνωμένων Εθνών και να συνεχιστεί η διαδικασία επίλυσης του με την προσφορά των καλών υπηρεσιών του Γ.Γ. του ΟΗΕ.
 - Να παραμείνουμε συνεπείς στη λύση δικαιοδικής, διζωνικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών.
 - Να παραμείνει υπό κυπριακή ιδιοκτησία η διαδικασία των συνομιλιών. Η εμμονή στην κυπριακή ιδιοκτησία δεν σημαίνει αποενοχοποίηση της Τουρκίας ή άρνηση του διεθνούς ενδιαφέροντος, το οποίο άλλωστε επιδιώκουμε με κάθε τρόπο. Η κυπριακή ιδιοκτησία θωρακίζει την Κύπρο από μεθοδεύσεις επιβολής λύσης από τα έξω και προς το συμφέρον άλλων εκτός του κυπριακού λαού.
 - Να συνεχίσουμε να αποκρούουμε αποφασιστικά τις όποιες μεθοδεύσεις για εκβιαστικά χρονοδιαγράμματα και επιδιαιτησίες και για υιοθέτηση του απευθείας εμπορίου.
 - Να συνεχίσουμε να είμαστε θετικοί και εποικοδομητικοί στο τραπέζι των συνομιλιών καταθέτοντας προτάσεις λογικές και εφικτές που υπηρετούν τον στόχο της επιδιωκόμενης λύσης.
 - Με τη σοβαρότητα και την υπευθυνότητα μας να διατηρήσουμε το κύρος και την αξιοπιστία μας στον διεθνή και τον ευρωπαϊκό χώρο, που συνιστούν τα ισχυρότερα μας όπλα στην πάλη για εξασφάλιση διεθνούς υποστήριξης.
 - Να συνεχίσουμε να ενισχύουμε και να αναβαθμίζουμε τις ήδη άριστες σχέσεις με την Ελλάδα, που συνιστά το βασικότερο μας στήριγμα.
 - Να συνεχίσουμε να αξιοποιούμε τον διεθνή και τον ευρωπαϊκό παράγοντα. Να κρατούμε συνεχώς ενήμερους τους εταίρους της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να ενισχύσουμε ακόμα περισσότερο τις σχέσεις και τις επαφές μας με τα κράτη μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και ιδιαίτερα τη Ρωσία, τη Γαλλία και την Κίνα.
 - Να καταγγέλλουμε συνεχώς τις προτάσεις και τις πολιτικές της τουρκικής πλευράς που αφίστανται του πλαισίου λύσης και των ψηφισμάτων των Ηνωμένων Εθνών. Να υποδεικνύουμε συνέχεια την ανάγκη ο διεθνής παράγοντας και η Ευρωπαϊκή Ένωση να στρέψουν την επιρροή και τις πιέσεις τους προς την Άγκυρα και την τ/κυπριακή ηγεσία.
 - Να προβάλλουμε συνεχώς το τρίπτυχο των προτάσεων του Προέδρου Χριστόφια ως τη μοναδικά σωστή απάντηση στην ανάγκη για επιτάχυνση

των συνομιλιών, για δημιουργία δυναμικής της λύσης, στο θέμα της Αμμοχώστου και στην άρση της λεγόμενης απομόνωσης των Τ/κυπρίων, η οποία στο βαθμό που υπάρχει οφείλεται αποκλειστικά στην τουρκική κατοχή.

- Παραμένουμε σταθερά στη θέση ότι διεθνής διάσκεψη θα πρέπει να συγκληθεί όταν οι δυο πλευρές θα πλησιάσουν σε ακτίνα συμφωνίας επί όλου του φάσματος της εσωτερικής πτυχής του Κυπριακού. Η διεθνής διάσκεψη θα πρέπει να ασχοληθεί με τις διεθνείς πτυχές του Κυπριακού. Σ' αυτή πέρα από τους άμεσα εμπλεκόμενους στο Κυπριακό, θα πρέπει να μετέχουν τα κράτη μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και η Ευρωπαϊκή Ένωση και να διασφαλιστεί επίσης η παρουσία της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Τ/κυπριακή κοινότητα και επαναπροσέγγιση

1. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκφράζει εκτίμηση και σεβασμό προς εκείνες τις πατριωτικές δυνάμεις των Τ/κυπρίων οι οποίες παραμένουν συνεπείς στη λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας με πολιτική ισότητα όπως αυτή καθορίζεται στα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών και αγωνίζονται για την επίτευξη αυτής της λύσης. Η λύση δικοινοτικής διζωνικής ομοσπονδίας δέχεται επιθέσεις από διάφορες κατευθύνσεις τόσο στην ε/κυπριακή, όσο και στην τ/κυπριακή κοινότητα. Οι δυνάμεις που με συνέπεια τάσσονται υπέρ αυτής της λύσης έχουμε καθήκον και στις δυο κοινότητες να την υπερασπίσουμε καθημερινά και να υποδεικνύουμε ότι είναι η μόνη λύση που μπορεί να οδηγήσει σε επανένωση της πατρίδας μας. Στην πάλη για την επανένωση της Κύπρου η τ/κυπριακή κοινότητα έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο. Η αναγνώριση του καθοριστικού ρόλου που διαδραματίζει η Άγκυρα σε καμιά περίπτωση δεν σημαίνει παραγνώριση της τ/κυπριακής κοινότητας και των πολιτικών δυνάμεων που την εκφράζουν. Οι πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις της τ/κυπριακής κοινότητας που παραμένουν συνεπείς στην λύση ομοσπονδίας έχουν δυνατότητες να ασκήσουν τη δική τους επιρροή πάνω στην Τουρκία και πάνω στην Τ/κυπριακή ηγεσία για να ακολουθήσουν εποικοδομητική πολιτική στο Κυπριακό. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να καλλιεργεί και να αναπτύσσει σχέσεις φιλίας, αμοιβαίου σεβασμού και κατανόησης με τις πατριωτικές δυνάμεις των Τ/κυπρίων αποδίδοντας ιδιαίτερη προσοχή σε οργανώσεις και απλούς ανθρώπους.
2. Η κατοχή και η διαίρεση εμποδίζουν την ομαλοποίηση των σχέσεων Ε/κυπρίων και Τ/κυπρίων. Δημιουργούν κινδύνους αφομοίωσης των Τ/κυπρίων από τους έποικους. Ανεξάρτητα από τα εμπόδια που παρεμβάλλει η κατοχή, το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να μελετά και να εισηγείται στην πολιτεία τρόπους διεύρυνσης των σχέσεων ανάμεσα στις δυο κοινότητες σε όλους τους τομείς. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αποκαλύπτει και να αντιμάχεται όσους με τον ένα ή τον άλλο τρόπο παρεμβάλλουν εμπόδια στην ανάπτυξη σχέσεων φιλίας και συνεργασίας ανάμεσα σε Ε/κύπριους και Τ/κύπριους.
3. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ ανανεώνει την πρόσκληση του Κόμματος προς τους Τ/κύπριους συμπατριώτες μας για κοινό αγώνα για τη σωτηρία της κοινής μας πατρίδας.

4. Η πολιτική της επαναπροσέγγισης και η καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για εξομάλυνση των σχέσεων των δυο κοινοτήτων, για την εξεύρεση λύσης και για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας της λύση που θα συμφωνηθεί. Ως εκ τούτου το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να είναι σημαιοφόρος της επαναπροσέγγισης και της καλλιέργειας κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης με την ανάληψη συγκεκριμένων πρωτοβουλιών και δράσεων. Ως ΑΚΕΛ εκτιμούμε τη βοήθεια διεθνών οργανισμών και τη στήριξη που παρέχουν στην υπόθεση της επαναπροσέγγισης. Τονίζουμε όμως εμφαντικά ότι η επαναπροσέγγιση είναι πρώτιστα καθήκον των ίδιων των Κυπρίων και των οργανώσεων που τους εκφράζουν. Η επαναπροσέγγιση είναι επίσης πρώτιστα πολιτική διαδικασία που δεν παραβλέπει αλλά αντίθετα προσπαθεί να εμβαθύνει στα προβλήματα που δημιούργησαν τα δεδομένα του διαχωρισμού.
5. Ο εθνικισμός-σοβινισμός στάθηκε πάντα ο κακός δαίμονας της Κύπρου και το όχημα με το οποίο υλοποιούνταν οι ξένες επιβουλές σε βάρος της χώρας μας. Το ΑΚΕΛ θα παραμείνει σταθερός και ανυποχώρητος πολέμιος του εθνικισμού-σοβινισμού και όλων εκείνων των ιδεολογημάτων της ακροδεξιάς που καλλιεργούν το μίσος ανάμεσα στις δυο κοινότητες. Θα στηρίξει με όλες του τις δυνάμεις την καλλιέργεια κουλτούρας ειρηνικής συμβίωσης τόσο στο επίπεδο της εκπαίδευσης όσο και ευρύτερα στο επίπεδο της κοινωνίας.

Ευρωπαϊκή Ένωση Κυπριακό και Τουρκία

1. Η Κύπρος είναι από το 2004 ισότιμο μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε. στην οποία ήδη μετέχει η Ελλάδα καθώς και η επιδίωξη της Τουρκίας να ενταχθεί στην Ε.Ε. δημιουργούν μια συγκυρία που ευνοεί τη λύση του Κυπριακού. Παρά τις δυσκολίες που παρουσιάζονται στην ενταξιακή προοπτική της Τουρκίας το ΑΚΕΛ πιστεύει ότι η ευνοϊκή συγκυρία εξακολουθεί να υπάρχει και θα πρέπει να συνεχίσουμε ως Κύπρος να την αξιοποιούμε. Η ιδιότητα του μέλους της Ε.Ε. δίδει απαντήσεις σε πολλά από τα προβλήματα που έχει προκαλέσει η μακρόχρονη διαίρεση της Κύπρου καθώς και σε ζητήματα που θέτει επί τάπητος η επανένωση της χώρας μας. Το ΑΚΕΛ δεν είχε ποτέ αυταπάτες σε ότι αφορά την Ε.Ε. και τις δυνατότητες της. Αναγνωρίζει όμως ότι οι αρχές πάνω στις οποίες εδράζεται η Ε.Ε. υλοποιούμενες στην Κύπρο μπορούν να ικανοποιήσουν σε μεγάλο βαθμό τις ανησυχίες και τους φόβους και των δυο κοινοτήτων και να συμβάλουν στην οικοδόμηση ενός ειρηνικού και ασφαλούς μέλλοντος για όλους τους Κυπρίους.
2. Ως αποτέλεσμα των πρωτοβουλιών του Προέδρου της Δημοκρατίας δημιουργήθηκε η Ομάδα Παρακολούθησης του Κυπριακού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με επικεφαλής τον κ. Μπαρόσο και ανατέθηκε στον κ. Μάουρερ το καθήκον του Ειδικού Απεσταλμένου του Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το Κυπριακό. Η δραστήρια συμμετοχή του Προέδρου Χριστόφια στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια και οι σχέσεις που αναπτύσσει με τους ηγέτες των Ευρωπαϊκών χωρών συμβάλλουν στην στήριξη των θέσεων της Κύπρου. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ εκτιμά τη δουλιά που γίνεται από μέρους του Προέδρου και της κυβέρνησης καθώς επίσης και τη δραστηριότητα που αναπτύσσουν

πολιτικές δυνάμεις στους αντίστοιχους πολιτικούς χώρους στην Ευρώπη. Το συνέδριο απορρίπτει τις κατηγορίες για ελλιπή αξιοποίηση του ευρωπαϊκού παράγοντα. Πάντα όμως υπάρχουν περιθώρια καλύτερης αξιοποίησης του στην πάλη για επανένωση της Κύπρου.

3. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει τη θέση υπέρ της ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε. με την προϋπόθεση όμως ότι εκπληρώνει όλες τις υποχρεώσεις που συνεπάγεται η ένταξη μιας χώρας στην Ε.Ε. Η Τουρκία θα είναι πάντα ο μεγάλος γείτονας της Κύπρου. Είναι επιθυμητό αυτός ο γείτονας να είναι μια δημοκρατική χώρα που να σέβεται τους κανόνες της καλής γειτονίας, συνεργάτης και εταίρος σε μια ευρύτερη οικογένεια χωρών, παρά μια εχθρική χώρα, πηγή ανωμαλίας και συνεχούς απειλής για όλη την περιοχή. Ο εκδημοκρατισμός της Τουρκίας που προϋποθέτει η ενταξιακή της προοπτική θα λειτουργήσει θετικά όχι μόνο απέναντι στην Κύπρο και τους άλλους γείτονες της Τουρκίας αλλά και για τον ίδιο τον τουρκικό λαό.
4. Η Τουρκία ανέλαβε απέναντι στην Ε.Ε. και κατά συνέπεια απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία συγκεκριμένες υποχρεώσεις τις οποίες έχει καθήκον να υλοποιήσει και δεν νοείται να τις παζαρεύει και να ζητά ανταλλάγματα. Η ίδια η Ε.Ε. πρέπει να απαιτήσει με αποφασιστικό τρόπο την εκπλήρωση των υποχρεώσεων της Τουρκίας περιλαμβανομένων και αυτών προς την Κυπριακή Δημοκρατία. Αυτό επιτάσσει το συμφέρον της Ένωσης και η αρχή της αλληλεγγύης μεταξύ των κρατών μελών της που διέπει τη λειτουργία της Ε.Ε. Ενόσω συνεχίζεται η κατοχή θα αντιστεκόμαστε στην ενταξιακή πορεία της Τουρκίας.

Εσωτερική διακυβέρνηση

1. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με ικανοποίηση ότι παρά τις αντιξοότητες από τις επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης, το φιλολαϊκό πρόγραμμα της κυβέρνησης Χριστόφια υλοποιείται και αποδίδει καρπούς τους οποίους αισθάνεται ο πολίτης. Έχει παραχθεί και συνεχίζει να παράγεται πολύ σημαντικό έργο, που αλλάζει την κυπριακή πραγματικότητα και αναβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών. Η κυβέρνηση Χριστόφια άγγιξε και επιλύει χρονίζοντα προβλήματα της κυπριακής κοινωνίας, διεύρυνε το κοινωνικό κράτος στηρίζοντας αποφασιστικά τα στρώματα του πληθυσμού που έχουν ανάγκη της αρωγής της πολιτείας, προχωρεί σε θεσμικές αλλαγές εκσυγχρονισμού της κοινωνίας και προοδευτικές μεταρρυθμίσεις, εισάγει καινοτομίες που ως πριν λίγα χρόνια ήταν αδιανόητες για την κυπριακή πραγματικότητα. Απτά παραδείγματα αποτελούν η τροχοδρόμηση της οριστικής επίλυσης του υδατικού προβλήματος, ο διακανονισμός των αγροτικών χρεών, η έμπρακτη στήριξη των γεωργοκτηνοτρόφων, η διασφάλιση της βιωσιμότητας του Ταμείου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η αναβάθμιση των συγκοινωνιών, η εισαγωγή του σχεδίου στήριξης των εισοδημάτων των συνταξιούχων που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας, η καθιέρωση του πασχαλινού επιδόματος, η αύξηση των συντάξεων, των δημόσιων βοηθημάτων, η αύξηση των παροχών προς τους πρόσφυγες και η ενίσχυση της φοιτητικής μέριμνας. Γενικά οι κοινωνικές παροχές από τότε που ανάλαβε η κυβέρνηση Χριστόφια

αυξήθηκαν κατά 38%. Πέραν αυτών έχουμε τη διαμόρφωση και εφαρμογή ολοκληρωμένης πολυεπίπεδης στεγαστικής πολιτικής, τη διαμόρφωση μεταναστευτικής πολιτικής και την επίλυση του θέματος του Ακάμα. Προωθείται ο εκσυγχρονισμός της δημόσιας διοίκησης και η απλοποίηση διοικητικών διαδικασιών. Τέθηκαν τα θεμέλια ενός σύγχρονου συστήματος πολεοδομικού και χωροταξικού σχεδιασμού και ελέγχου της ανάπτυξης ολόκληρης της Κύπρου. Τομή συνιστά και η μεταρρύθμιση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Στον τομέα της Παιδείας υλοποιείται η εκπαιδευτική μεταρρύθμιση. Στον τομέα της ενέργειας για πρώτη φορά τίθενται οι βάσεις που θα επιτρέψουν να ασκηθεί ενεργειακή πολιτική. Στον τομέα του περιβάλλοντος προωθείται η αειφόρος ανάπτυξη και η κατασκευή Χώρων Υγιεινής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ). Ενοποιείται και εκσυγχρονίζεται η νομοθεσία που διέπει την Εθνική Φρουρά.

2. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ υπογραμμίζει ότι το έργο της κυβέρνησης θα μπορούσε να είναι ακόμα περισσότερο αν δεν συναντούσε σχεδόν σε κάθε βήμα την αρνητική στάση της αντιπολίτευσης και άλλων καταστάσεων, που παρεμβάλλουν συνεχώς προσκόμματα και δυσκολίες. Παρά τις δυσκολίες αυτές, το συνέδριο καλεί την κυβέρνηση να συνεχίσει να υλοποιεί το πρόγραμμα και την πολιτική στην βάση των οποίων ο λαός έχει εκλέξει τον Δημήτρη Χριστόφια. Το συνέδριο υποδεικνύει ότι χρειάζεται πιο αποφασιστική υπεράσπιση του κυβερνητικού έργου και πιο ολοκληρωμένη και πιο συστηματική προβολή του. Η προβολή και εκκλαίκευση του κυβερνητικού έργου αποτελεί την πιο ισχυρή απάντηση που καταρρίπτει την μηδενιστική προπαγάνδα της αντιπολίτευσης και άλλων καταστάσεων. Στην προβολή εκκλαίκευση αλλά και υπεράσπιση του κυβερνητικού έργου σημαντικό ρόλο έχει να διαδραματίσει και το ΑΚΕΛ, το οποίο επιβάλλεται να αναβαθμίσει την εμπλοκή του στο θέμα αυτό.
3. Το ΑΚΕΛ με τις αναλύσεις, τις παρεμβάσεις, τις εισηγήσεις και προτάσεις του θα συνεχίσει να βοηθά την κυβέρνηση στην ιεράρχηση και υλοποίηση των διαφόρων προνοιών του κυβερνητικού προγράμματος. Τα Βοηθητικά Γραφεία της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ καλούνται να εντείνουν την δουλιά τους σ' αυτό τον τομέα προτείνοντας συγκεκριμένες πολιτικές, μέτρα και δράσεις στα σώματα του Κόμματος, το οποίο με τη σειρά του θα τις υποβάλλει προς την κυβέρνηση.
4. Η παγκόσμια οικονομική κρίση έπληξε όπως ήταν φυσικό και την Κύπρο, μια που η χώρα μας συμμετέχει ενεργά στο παγκόσμιο οικονομικό γίγνεσθαι. Έχει πληγεί κυρίως ο τομέας του τουρισμού και ο τομέας των κατασκευών. Οι επιπτώσεις της κρίσης στην Κύπρο είναι πολύ λιγότερες από πολλές άλλες χώρες του κόσμου και ειδικά της Ευρώπης. Τούτο οφείλεται: Στην ευρωστία της κυπριακής οικονομίας. Στο ισχυρό εποπτικό πλαίσιο. Στο γεγονός ότι παρά την πίεση του ΔΗΣΥ και άλλων καταστάσεων δεν υιοθετήθηκαν νεοφιλελεύθερες πολιτικές που σε άλλες χώρες ευθύνονται για το εύρος και το βάθος της κρίσης. Το ΑΚΕΛ μαζί με το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα ήταν τα πιο ισχυρά αναχώματα στην επέλαση του νεοφιλελευθερισμού και αυτό είναι μια ακόμα προσφορά του Κόμματος στους εργαζόμενους και στον τόπο.
5. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ χαιρετίζει το γεγονός ότι η κυβέρνηση Χριστόφια χειρίζεται υπεύθυνα την κρίση. Στήριξε την οικονομία του τόπου με τρία πακέτα μέτρων ύψους 510 εκατομμυρίων ευρώ. Αυτά τα μέτρα λήφθηκαν έγκαιρα και

ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση όπως διαπίστωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σημαντική είναι και η διαπίστωση διεθνών οργανισμών ότι η κυπριακή οικονομία επηρεάστηκε σε λιγότερο βαθμό από τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές, γεγονός που οφείλεται στα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση Χριστόφια. Τα μέτρα διαδραμάτισαν το δικό τους ρόλο και ήδη σημειώνονται οι πρώτες ενδείξεις ανάκαμψης της οικονομίας. Θα μπορούσαν να ληφθούν περισσότερα μέτρα αν και στο θέμα αυτό δεν επικρατούσαν μικροκομματικές και προεκλογικές σκοπιμότητες που οδηγούν την αντιπολίτευση και άλλες καταστάσεις στην στείρα άρνηση.

6. Η κρίση πλήττει κυρίως του εργαζόμενους και ιδιαίτερα εκείνους που χάνουν την εργασία τους. Το ΑΚΕΛ δεν εφησυχάζει με τα σημεία ανάκαμψης. Θα συνεχίσει να παλεύει μέχρι την οριστική έξοδο από την κρίση. Βασική φιλοσοφία που θα συνεχίσει να διέπει την πολιτική του Κόμματος μας είναι ότι τα βάρη της κρίσης δεν μπορεί να φορτώνονται στους εργαζόμενους. Το κεφάλαιο πρέπει να αναλάβει και εκείνο το μερίδιο που του αναλογεί και του αναλογεί μεγάλο μερίδιο. Θα συνεχίσουμε να επιζητούμε και να εργαζόμαστε για την επίτευξη ευρείας συναίνεσης στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης υποβάλλοντας συγκεκριμένες προτάσεις που κινούνται στο πλαίσιο της πιο πάνω φιλοσοφίας.
7. Το 21ο Συνέδριο χαιρετίζει τις προσπάθειες που καταβάλλει η κυβέρνηση προς την κατεύθυνση της πάταξης της αισχροκέρδειας. Είναι προφανές ότι ακόμα και στα πλαίσια της λεγόμενης ελεύθερης αγοράς πρέπει να παίρνονται ορισμένα μέτρα για την προστασία των καταναλωτών. Η θεωρία της αυτορρύθμισης της αγοράς, όπως και τόσες άλλες νεοφιλελεύθερες θεωρίες, έχει διαψευστεί από τις ίδιες τις πραγματικότητες. Το Συνέδριο χαιρετίζει τα μέτρα που έλαβε η κυβέρνηση για ενίσχυση της Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού και της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτών, καθώς και την εγκαθίδρυση Παρατηρητηρίου Τιμών στο Υπουργείο Εμπορίου. Καλεί τις υπηρεσίες του κράτους που είναι επιφορτισμένες με την παρακολούθηση και τη ρύθμιση της αγοράς να είναι πιο αποφασιστικές στην πάταξη της αισχροκέρδειας και να λαμβάνουν πιο έγκαιρα τα ενδεικνυόμενα μέτρα. Το ΑΚΕΛ συστρατεύεται με τους πολίτες, τους οργανωμένους καταναλωτές και το συνδικαλιστικό κίνημα στην πάλη ενάντια στην αισχροκέρδεια.
8. Το 21ο Συνέδριο εκφράζει έντονη ανησυχία για φαινόμενα διαφθοράς, διαπλοκής και οργανωμένου εγκλήματος τα οποία εντείνονται στην κυπριακή κοινωνία. Είναι προφανές ότι τα φαινόμενα αυτά σχετίζονται με μεγάλα οικονομικά συμφέροντα όχι μόνο του υπόκοσμου. Το συνέδριο καλεί την πολιτεία να είναι πιο αποφασιστική στην πάταξη της διαφθοράς, της διαπλοκής και του οργανωμένου εγκλήματος. Ως ΑΚΕΛ θα στηρίξουμε κάθε προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση καταθέτοντας τις δικές μας προτάσεις.

Εσωτερικό μέτωπο - ενότητα

1. Η εκλογή του Δημήτρη Χριστόφια στην προεδρία της Κυπριακής Δημοκρατίας ήταν το αποτέλεσμα μιας ευρύτερης συναίνεσης στο εσωτερικό μέτωπο με κύριους πρωταγωνιστές, εκτός του ΑΚΕΛ, τα κόμματα ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ. Μεγάλη

σημασία είχε και η συμβολή των Κινήσεων Στήριξης της υποψηφιότητας Χριστόφια, των Ενωμένων Δημοκρατών, των Οικολόγων, της Έπαλξης Ανασυγκρότησης του Κέντρου, της Πρωτοβουλίας Ελευθέρων Πολιτών και της Πρωτοβουλίας Σοσιαλιστών. Το ΑΚΕΛ αναγνωρίζει και τιμά τη συμβολή όλων στην εκλογική επιτυχία των προεδρικών εκλογών του 2008, είτε υποστήριξαν την υποψηφιότητα Χριστόφια από την αρχή, είτε προστέθηκαν στην πορεία.

2. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ διαπιστώνει με λύπη ότι η εικόνα που παρουσιάζει το εσωτερικό μας μέτωπο σήμερα είναι απογοητευτική. Ασκειται εξοντωτική και ατεκμηρίωτη κριτική. Εξαπολύονται σφοδρές επιθέσεις κατά του Προέδρου και του ΑΚΕΛ αναφορικά με την πολιτική και τους χειρισμούς στο Κυπριακό. Μηδενίζεται και ισοπεδώνεται το κυβερνητικό έργο στην εσωτερική διακυβέρνηση. Η κατάσταση αυτή υποσκάπτει την τιτάνια προσπάθεια επίλυσης του Κυπριακού και επανένωσης της πατρίδας μας. Προβάλλει προσκόμματα στην αντιμετώπιση και την έξοδο από την οικονομική κρίση. Δημιουργεί προβλήματα στην υλοποίηση του φιλολαϊκού και μεταρρυθμιστικού προγράμματος της κυβέρνησης. Όλα αυτά αποβαίνουν σε βάρος της υπόθεσης της Κύπρου, σε βάρος των εργαζομένων και των μη προνομιούχων στρωμάτων του πληθυσμού, σε βάρος του εκσυγχρονισμού της κυπριακής κοινωνίας και των θεσμών της κυπριακής πολιτείας.
3. Η απογοητευτική εικόνα του εσωτερικού μετώπου οφείλεται:
 - Στο ότι πολιτικές δυνάμεις στην Κύπρο αρνούνται να αποδεχτούν το γεγονός ότι η Αριστερά ανάλαβε, με τη ψήφο του λαού, τη διακυβέρνηση της χώρας. Επιδίδουν να μειώσουν οτιδήποτε κάμνει η κυβέρνηση Χριστόφια και να ακυρώσουν στη συνείδηση του λαού το σημαντικό της έργο, ώστε να μην πιστωθεί τίποτε θετικό στον Πρόεδρο Χριστόφια και το ΑΚΕΛ.
 - Οι μεταρρυθμίσεις της κυβέρνησης ανατρέπουν κακώς έχοντα, θίγουν συμφέροντα και κατεστημένα και αυτό προκαλεί αντιδράσεις από όσους έχουν προνομιακή θέση στην κυπριακή κοινωνία από της ίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας.
 - Η συγκροτημένη, συνεπής και αποφασιστική προσπάθεια για λύση διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας έβγαλε στη επιφάνεια την αντίδραση όλων εκείνων, που ποτέ δεν είχαν πραγματικά αποδεχθεί τη λύση ομοσπονδίας, και οι οποίοι είτε το συνειδητοποιούν είτε όχι προκρίνουν τη διχοτόμηση από την ομοσπονδία. Είναι προφανές ότι η αντίθεση στην ομοσπονδία οφείλεται σε ένα βαθμό και σε οικονομικά συμφέροντα και κατεστημένα που αναπτύχθηκαν όλα αυτά τα χρόνια της διαίρεσης.
 - Μικροπολιτικές φιλοδοξίες και προεκλογικές σκοπιμότητες θυσιάζουν στο βωμό παραταξιακών συμφερόντων και μεθοδεύσεων το καλό της πατρίδας και του λαού.
 - Μεριδα των ΜΜΕ κατά παράβαση κάθε έννοιας αντικειμενικότητας και δεοντολογίας συμμετέχει ενεργά στην αντικυβερνητική και αντιακελική εκστρατεία.

4. Το 21ο Συνέδριο του ΑΚΕΛ επαναβεβαιώνει την πάγια θέση του Κόμματος ότι η ενότητα στο εσωτερικό είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχή έκβαση του αγώνα δικαίωσης της Κύπρου. Σ' αυτό το σημείο μπορούν να συναντηθούν όλες οι πολιτικές δυνάμεις και να εργαστούν από κοινού στα πλαίσια του Εθνικού Συμβουλίου, η λειτουργία του οποίου έχει αναβαθμιστεί επί διακυβέρνησης Χριστόφια. Ευρύτερη ενότητα είναι επίσης αναγκαία για την προώθηση λύσεων σε προβλήματα της κυπριακής κοινωνίας και την υλοποίηση προοδευτικών πολιτικών και μεταρρυθμίσεων. Εδώ μπορούν να συναντηθούν δυνάμεις που έχουν παρόμοιες προσεγγίσεις στα κοινωνικο-οικονομικά ζητήματα. Η ενότητα οικοδομείται στη βάση αρχών, κοινών στόχων και επιδιώξεων. Ενότητα δεν σημαίνει ισοπέδωση των διαφορετικών απόψεων και προσεγγίσεων. Ενότητα σημαίνει διάλογος, σεβασμός της οντότητας της κάθε πολιτικής δύναμης και της διαφορετικής άποψης. Ενότητα σημαίνει ειλικρινής προσπάθεια εξεύρεσης συγκλίσεων και συνεργασίας στη βάση αυτών των συγκλίσεων. Ενότητα σημαίνει ανάληψη ευθυνών και απόκρουση της δημαγωγίας και του λαϊκισμού.
5. Το 21ο Συνέδριο διακηρύσσει ότι παρά τις δυσκολίες το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να εργάζεται για ενότητα στο εσωτερικό μέτωπο στην βάση των πιο πάνω αρχών. Θα συνεχίσουμε τις προσπάθειες διατήρησης, βελτίωσης και αναβάθμισης της συνεργασίας με το ΔΗΚΟ στα πλαίσια της κυβέρνησης. Θεωρούμε ότι η προσπάθεια αυτή για να αποδώσει πρέπει να είναι αμφίδρομη. Είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε με την ηγεσία του ΔΗΚΟ κάθε πρόταση που αποσκοπεί στην ενίσχυση της συνεργασίας. Αναμένουμε όμως και από το ΔΗΚΟ την ηγεσία και τα στελέχη του να συμπεριφέρονται ως Κόμμα που συμμετέχει στην κυβέρνηση και όχι που την αντιπολιτεύεται. Η διαφωνία και η επίκριση είναι θεμιτή, όμως πρέπει να είναι η εξαίρεση και όχι ο κανόνας. Το 21ο Συνέδριο εκφράζει επίσης τη βεβαιότητα ότι όπως και στο παρελθόν έτσι και στο μέλλον ΑΚΕΛ και ΕΔΕΚ θα βρεθούν στις ίδιες επάλξεις αγώνα.
6. Η ενότητα οικοδομείται σε επίπεδο ηγεσίας, αλλά και στο λαϊκό επίπεδο. Παρά τη μεθοδευμένη προσπάθεια ορισμένων κύκλων να προκαλούν συνεχή όξυνση στο εσωτερικό μέτωπο, μεγάλη μερίδα του λαού στηρίζει με την εμπιστοσύνη της τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Στη βάση αυτής της διαπίστωσης και στη βάση της μακρόχρονης παράδοσης συνεργασίας του ΑΚΕΛ με άλλες δυνάμεις, οι δυνατότητες μιας ευρείας πολιτικής και κοινωνικής συνεργασίας στο επίπεδο των πολιτών, της τοπικής αυτοδιοίκησης, των οργανωμένων συνόλων, των οργανισμών και επιτροπών που ασκούν εξουσία, πάντα υπάρχουν και πρέπει συνεχώς να αξιοποιούνται. Καθήκον των στελεχών, των μελών και των φίλων του ΑΚΕΛ είναι να αξιοποιούν συνεχώς αυτές τις δυνατότητες σε πνεύμα φιλίας και αμοιβαίου σεβασμού, να οικοδομούν γέφυρες αμοιβαίας κατανόησης και εμπιστοσύνης και να εργάζονται για το κοινό καλό. Ιδιαίτερα θα πρέπει να δυναμώσουμε ακόμα περισσότερο τη σχέση μας με τους φίλους των Νέων Δυνάμεων και τους φίλους που μέσα από διάφορες Κινήσεις στήριξαν την υποψηφιότητα Χριστόφια.
7. Το ΑΚΕΛ, πιστό στην ιστορία και τις πάγιες θέσεις του, θα εξακολουθήσει να εργάζεται σκληρά για την ενότητα – τόσο σε επίπεδο ηγεσιών όσο και σε επίπεδο λαού - με συνέπεια, αποφασιστικότητα και αίσθημα ευθύνης. Με

την ίδια αποφασιστικότητα όμως θα εξακολουθήσουμε να υπερασπιζόμαστε την αξιοπρέπεια του Κόμματος μας, και την ορθότητα της πολιτικής του. Θα εξακολουθήσουμε να υπερασπιζόμαστε τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, την πολιτική και τους χειρισμούς του.

8. Το 21ο Συνέδριο εκφράζει έντονη ανησυχία από τη δραστηριοποίηση ακροδεξιών, φασιστικού τύπου οργανώσεων στην Κύπρο. Η ρητορική και τα συνθήματα τους θυμίζουν την περίοδο της προδοτικής δράσης της ΕΟΚΑ Β'. Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία που πρεσβεύουν εισάγει μισάνθρωπες νοοτροπίες στην κυπριακή κοινωνία. Η οργανωτική τους δομή και η εμφάνιση τους παραπέμπουν σε παραστρατιωτικές οργανώσεις. Φέρουν τεράστια ευθύνη όσοι ανέχονται ή και ευνοούν αυτές τις οργανώσεις επειδή τάσσονται ενάντια στην ομοσπονδία και τον Πρόεδρο Χριστόφια. Η Κύπρος δεν έχει την πολυτέλεια να συρθεί σε νέες περιπέτειες στο όνομα της πατριδοκαπηλίας και της εθνοκαπηλίας. Επιβάλλεται ο ύψιστος βαθμός επαγρύπνησης για πολιτική απομόνωση αυτών των επικίνδυνων καταστάσεων, που εγκλωβίζουν ιδιαίτερα νέους ανθρώπους. Το συνέδριο καλεί την πολιτεία να αντιμετωπίσει με αποφασιστικότητα τις φασιστοειδείς αυτές οργανώσεις.

Η προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το 2012

1. Η άσκηση της Προεδρίας της ΕΕ από την Κυπριακή Δημοκρατία κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2012 συνιστά μια μεγάλη πρόκληση για την Κύπρο. Η κυβέρνηση Δ. Χριστόφια εργάζεται με επιμέλεια τόσο στο πολιτικό όσο και στο οργανωτικό σκέλος για την προετοιμασία της εξάμηνης προεδρίας. Το ΑΚΕΛ έχει καταθέσει απόψεις και σκέψεις για τις προτεραιότητες τις οποίες πρέπει να προωθήσει η κυπριακή προεδρία, συνεισφέροντας στην προσπάθεια της κυβέρνησης για ένα πρόγραμμα με κοινωνικές προτεραιότητες και προτεραιότητες που να αναδεικνύουν τον κομβικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η Κύπρος στην ευρύτερη περιοχή, τόσο στην υπόθεση της ειρήνης όσο και στο επίπεδο πρωτοβουλιών της Ένωσης με επίκεντρο την διεθνή και ενδοκοινοτική αλληλεγγύη.
2. Το συνέδριο καλεί τα πολιτικά κόμματα και τον Κυπριακό λαό να αγκαλιάσουν την προσπάθεια της κυβέρνησης για επιτυχή ενάσκηση της προεδρίας, ως υπόθεσης ολόκληρης της Κύπρου. Απεύχεται να βρεθεί και η προεδρία στην δίνη παραταξιακών και προεκλογικών αντιπαράθεσεων.

Βουλευτικές εκλογές

1. Οι βουλευτικές εκλογές του Μαΐου 2011 είναι η πρώτη εκλογική μάχη την οποία καλείται να δώσει το ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις μετά το 21ο Συνέδριο. Αναγνωρίζουμε τη σημασία αυτής της εκλογικής αναμέτρησης. Από την άλλη δεσμευόμαστε ως Κόμμα ότι δεν θα υποτάξουμε τα πάντα στις ανάγκες αυτής της εκλογικής αναμέτρησης. Οι προσεχείς βουλευτικές εκλογές ξεχωρίζουν από κάθε προηγούμενη βουλευτική αναμέτρηση κύρια γιατί τώρα στο πηδάλιο του κράτους βρίσκεται ο μέχρι πρότινος ηγέτης του ΑΚΕΛ, το ίδιο το Κόμμα είναι κυβερνών κόμμα, βρίσκεται σε εξέλιξη μια μεγάλη προσπάθεια επίλυσης

του Κυπριακού, ενώ στο εσωτερικό μέτωπο η εικόνα είναι απογοητευτική.

2. Με βάση τις πιο πάνω διαπιστώσεις και εν όψει των βουλευτικών εκλογών ως Κόμμα θα πρέπει:
 - I. Να διαμορφώσουμε αποτελεσματική στρατηγική και τακτική και πρωτότυπη και ευρηματική προεκλογική εκστρατεία.
 - II. Να καταρτίσουμε τα ισχυρότερα ψηφοδέλτια αντιπροσωπευτικά της δύναμης και του κύρους του ΑΚΕΛ και της Αριστεράς ευρύτερα.
 - III. Να επαναβεβαιώσουμε την πολιτική της διεύρυνσης με Νέες Δυνάμεις και της ανανέωσης, με τη συμπερίληψη ακόμα περισσότερων αξιόλογων και ικανών ανδρών και γυναικών από τον ευρύτερο χώρο αλλά και νέους και άξιους ανθρώπους από το χώρο μας.
 - IV. Αμέσως μετά το συνέδριο να επιστρατευθούν και τεθούν στην υπηρεσία των εκλογών όλες οι δυνάμεις του Κόμματος και του Λαϊκού Κινήματος. Παράλληλα με την πολιτική πτυχή να σχεδιαστεί έγκαιρα η οργανωτική, οικονομική και τεχνική πτυχή της προεκλογικής μας εκστρατείας.
 - V. Να εντατικοποιήσουμε την προσπάθεια επίλυσης προβλημάτων του λαού.

Εκλογές Τοπικής Αυτοδιοίκησης

1. Οι προσεχείς εκλογές Τοπικής Αυτοδιοίκησης ευελπιστούμε ως Κόμμα ότι θα διεξαχθούν στο νέο πλαίσιο προοδευτικής αναθεώρησης του θεσμού που προωθεί η κυβέρνηση Χριστόφια και το οποίο το ΑΚΕΛ υποστηρίζει σθεναρά.
2. Εν όψει των εκλογών Τοπικής Αυτοδιοίκησης του 2011 θα πρέπει να διαμορφωθούν προεκλογικά προγράμματα που θα καθορίζουν ευδιάκριτα στόχους, θα αναδεικνύουν την φροντίδα για τον άνθρωπο και θα απαντούν στις σύγχρονες του ανάγκες. Ιδιαίτερο βάρος θα πρέπει να δοθεί στα θέματα υγειονομίας και υγείας, περιβάλλοντος και οικολογίας, στην κοινωνική πρόνοια, στον αθλητισμό και τον πολιτισμό.
3. Διαχρονικός μας στόχος παραμένει η ανάδειξη στην τοπική αυτοδιοίκηση ικανών μας στελεχών, τόσο κομματικών, όσο και ευρύτερα. Επιδιώκουμε και στην εκλογή αυτή διαμόρφωση διευρυσμένων ψηφοδελτίων ώστε να εκφράζουν όλη την ευρύτητα του χώρου του ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. Η πολιτική των συνεργασιών και συμμαχιών πρέπει να βρίσκεται και στις εκλογές αυτές στο κέντρο της προσοχής μας, ιδιαίτερα σε ότι αφορά τις εκλογές Δημάρχων και Προέδρων Κοινοτικών Συμβουλίων.
4. Σε μια κοινωνία που η διαπλοκή και η διαφθορά αποκτούν διαστάσεις, οι υποψήφιοι του ΑΚΕΛ σε όλες τις βαθμίδες και ιδιαίτερα στην τοπική αυτοδιοίκηση πρέπει να διακρίνονται για την τιμιότητα τους, τη ακεραιότητα του χαρακτήρα τους και την αποφασιστικότητα τους να συγκρουστούν με απαράδεκτα φαινόμενα της κοινωνίας μας.
5. Οι ίδιες βασικές αρχές ισχύουν και για την περίπτωση της εκλογής των Σχολικών

Εφορειών όπου εκεί στο επίκεντρο της προσοχής και του ενδιαφέροντος μας θα είναι η ευημερία των σχολικών κοινοτήτων.

Το Κόμμα

1. Το 21ο Συνέδριο διαπιστώνει ότι το ΑΚΕΛ ανταποκρίνεται με επάρκεια στα καθήκοντα του ως κυβερνών κόμμα. Το κύριο καθήκον του ΑΚΕΛ παραμένει να βοηθήσει στην υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος και να εργαστεί για την επιτυχία της διακυβέρνησης Χριστόφια. Το ΑΚΕΛ πρέπει να συνεχίσει να παρέχει την αμέριστη ηθική και πολιτική του στήριξη προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Να συνεχίσει να επεξεργάζεται εισηγήσεις και προτάσεις που βοηθούν στην συγκεκριμενοποίηση, και την ιεράρχηση προτεραιοτήτων κατά την υλοποίηση του κυβερνητικού προγράμματος. Να συνεχίσει να εισηγείται λύσεις για προβλήματα που θέτει στην ημερήσια διάταξη η ζωή και ιδιαίτερα η οικονομική κρίση.
2. Στην καθημερινή ζύμωση ιδιαίτερα στα ΜΜΕ χρειάζεται να ενισχυθεί η παρουσία του ΑΚΕΛ. Όλα τα στελέχη που εμφανίζονται στα ΜΜΕ να είναι περισσότερο αποφασιστικά στις τοποθετήσεις τους και στην αντιπαράθεση με στελέχη άλλων κομμάτων. Οι παρεμβάσεις τους να είναι περισσότερο τεκμηριωμένες, πιο συγκεκριμένες και στοχοπροσηλωμένες στο μηνύματα που θέλουμε ως Κόμμα να στείλουμε. Να δείξουμε ακόμα περισσότερη εμπιστοσύνη σε νέα στελέχη αναθέτοντας τους καθήκοντα χωρίς αναστολές και να τα βοηθήσουμε να ανταποκρίνονται με επιτυχία.
3. Το ΑΚΕΛ ήταν και παραμένει εκφραστής των συμφερόντων και των προσδοκιών των πλατιών λαϊκών στρωμάτων και ιδιαίτερα των εργαζομένων. Από τούτη την άποψη θα εξακολουθήσει να είναι δύναμη υπεράσπισης αυτών των συμφερόντων, δύναμη διεκδίκησης και πάλης για την κατοχύρωση και την διεύρυνση των λαϊκών κατακτήσεων. Η ύπαρξη μιας φιλολαϊκής κυβέρνησης, που δεν ασπάζεται τη φιλοσοφία και τις πρακτικές του νεοφιλελευθερισμού, δημιουργεί ένα ευνοϊκό περιβάλλον για επιτυχή ανάπτυξη των κοινωνικών αγώνων. Τα δίκαια κοινωνικο-οικονομικά αιτήματα διαφόρων κοινωνικών στρωμάτων και ομάδων του πληθυσμού και ιδιαίτερα των εργαζομένων θα συναντούν πάντα την στήριξη και τη βοήθεια του ΑΚΕΛ. Το ΑΚΕΛ και τα στελέχη του θα συνεχίσουν να βοηθούν, πάντα μέσα στα πλαίσια της νομιμότητας και της αξιοκρατίας, στην επίλυση δίκαιων και λογικών προβλημάτων που συναντούν οι πολίτες και οφείλονται είτε στην κυβερνητική γραφειοκρατία, είτε σε κατεστημένα, είτε σε δυσμενείς διακρίσεις. Ταυτόχρονα το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να υποδεικνύει τη φθοροποιοή αντίληψη για το «μέσον» και το ρουσφέτι και να διαπαιδαγωγεί τον κόσμο στην κουλτούρα της αξιοκρατίας.
4. Το ΑΚΕΛ αντλεί τη δύναμη του από το λαό. Η ζωντανή αμφίδρομη επαφή με το λαό, η συνεχής ανανέωση των δεσμών του Κόμματος με τις λαϊκές μάζες, οι οργανωμένες εξορμήσεις της ηγεσίας των στελεχών, των βουλευτών και αρχόντων τοπικής αυτοδιοίκησης του ΑΚΕΛ, θα εξακολουθήσουν να βρίσκονται στο επίκεντρο της καθημερινής του δράσης.
5. Το Κόμμα είναι ένας εθελοντικός οργανισμός στον οποίο ο καθένας εντάσσεται

για να προσφέρει μέσα από τη συλλογική δουλιά και πάλη. Τα κομματικά μέλη και στελέχη έχουν δικαιώματα τα οποία πρέπει να διεκδικούν, αλλά και υποχρεώσεις τις οποίες πρέπει να τιμούν. Ως κομματικά μέλη και στελέχη η κύρια υποχρέωση μας είναι η υλοποίηση των αποφάσεων του Κόμματος μέσα από τη συγκεκριμένη πρακτική, πολιτική δουλιά του κάθε μέλους στον τομέα ευθύνης της κάθε ΚΟΒ. Η αλλαγή των καιρών και των συνθηκών όχι μόνο δεν αναιρεί αυτή την υποχρέωση αλλά αντίθετα την κάνει ακόμα πιο επιτακτική λαμβανομένων υπόψη των τεράστιων δυνατοτήτων προπαγάνδας και χειραγώγησης συνειδήσεων που έχουν τα αστικά κόμματα.

6. Η οργανωτική κατάσταση του Κόμματος είναι το στέρεο υπόβαθρο των πολιτικών και εκλογικών του επιτυχιών. Η συνεχής βελτίωση της οργανωτικής κατάστασης του ΑΚΕΛ είναι μόνιμο και διαχρονικό καθήκον. Η διαπίστωση αδυναμιών και ελλείψεων στην οργανωτική μας δουλιά και η ανάγκη να αντιπαλέψουμε με ορισμένα αρνητικά φαινόμενα οδήγησαν στην πραγματοποίηση του έκτακτου Οργανωτικού Συνεδρίου τον Δεκέμβρη του 2008. Στην πορεία της υλοποίησης των αποφάσεων του Οργανωτικού Συνεδρίου έγιναν θετικά βήματα βελτίωσης της οργανωτικής κατάστασης, της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του Κόμματος. Εξακολουθούν όμως να εμφανίζονται σοβαρές αδυναμίες και ελλείψεις το ξεπέρασμα των οποίων πρέπει να απασχολεί συνεχώς τα σώματα του Κόμματος, τις Κομματικές Οργανώσεις Βάσης και το κάθε κομματικό μέλος.
7. Εκείνο που πρέπει να γίνει συνείδηση είναι πως η οργανωτική δουλιά είναι πρώτιστα ιδεολογικο-πολιτική δουλιά που διασυνδέεται άμεσα με το ιδεολογικό επίπεδο των μελών του ΑΚΕΛ και τα πολιτικά καθήκοντα τα οποία καλούμαστε να φέρουμε σε πέρας. Η πρακτικίστικη προσέγγιση της οργανωτικής δουλιάς και πολύ χειρότερα η προσέγγιση της ως μια γραφειοκρατική διαδικασία, που περιορίζεται στην κάλυψη κάποιων αριθμητικών στόχων του κομματικού πλάνου, πρέπει να εξοστρακιστεί από τη συνείδηση του κάθε κομματικού μέλους. Το ίδιο πρέπει να εξοστρακιστεί η υποτίμηση προς την οργανωτική δουλιά και τα στελέχη που ασχολούνται με αυτή. Τα στελέχη του Κόμματος είναι ταυτόχρονα και οργανωτικά και πολιτικά στελέχη. Το κάθε καθήκον που αναλαμβάνουν να διεκπεραιώσουν έχει την πολιτική του πτυχή.
8. Η οργανωτική προσπάθεια πρέπει να επικεντρωθεί
 - Στην καλύτερη και ουσιαστικότερη λειτουργία των σωμάτων από την Κεντρική Επιτροπή μέχρι το Γραφείο της ΚΟΒ.
 - Στην αναβάθμιση του ρόλου και της προσφοράς των Βοηθητικών Γραφείων της Κ.Ε. και των Επαρχιακών Επιτροπών.
 - Στη βελτίωση της λειτουργίας της ΚΟΒ με έμφαση στο περιεχόμενο της συνεδρίας και στη πολιτική δραστηριότητα στον τομέα ευθύνης της κάθε ΚΟΒ.
 - Στην ανάδειξη στελεχών και στην εγγραφή νέων μελών στο Κόμμα.
 - Στην καταπολέμηση φαινομένων χαλάρωσης και παραγοντισμού. Εν όψει αλλεπάλληλων εκλογικών αναμετρήσεων το Κόμμα θα είναι αποφασιστικό και αυστηρό στη τήρηση των καταστατικών αρχών και των κανόνων

κομματικής συμπεριφοράς. Καμιά παραβίαση αυτών των αρχών και κανόνων δεν πρέπει και δεν θα γίνεται ανεκτή.

9. Η «Χαραυγή» είναι μια κατάκτηση του Λαϊκού Κινήματος, ένα όπλο στην καθημερινή μας πάλη, που υπάρχει από το 1956. Κρατήσαμε ζωντανή την «Χ» σε καιρούς χαλεπούς. Έχουμε καθήκον να την κρατήσουμε ζωντανή και μαχητική και μέσα στις σημερινές συνθήκες. Παρά την έκρηξη στα ηλεκτρονικά και έντυπα ΜΜΕ τίποτε δεν μπορεί να υποκαταστήσει την αξία και τη σημασία της καθημερινής μελέτης της «Χ» για κάθε κομματικό μέλος. Πολύ περισσότερο με το τοπίο που έχει διαμορφωθεί στα ΜΜΕ όπου σε μεγάλο βαθμό απουσιάζει η αντικειμενικότητα και περισσεύει η αντικυβερνητική και αντιακελική προπαγάνδα. Οι εργαζόμενοι στη «Χ» έχουν καθήκον μεταφέροντας σωστά τα μηνύματα του Κόμματος, να βελτιώνουν συνεχώς την εφημερίδα και το περιεχόμενο της για να είναι ελκυστικό στον κάθε αναγνώστη. Τα σώματα του Κόμματος από την Κ.Ε. μέχρι τις τα γραφεία των ΚΟΒ και τις ίδιες τις Κομματικές Ομάδες πρέπει να έχουν συνεχώς στην έγνοια τους και να εργάζονται για την αύξηση της κυκλοφορίας της «Χ». Δεν νοείται κομματικό μέλος να μην αγοράζει και να μην μελετά τη «Χ».
10. Κύριο πολιτικό καθήκον της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις είναι η συστράτευση στις προσπάθειες λύσης του Κυπριακού και επανένωσης της πατρίδας μας και ταυτόχρονα η προβολή του έργου, των αποφάσεων και των καινοτομιών της κυβέρνησης. Παράλληλα, πρέπει να αντικρούουμε τις αντιπολιτευτικές επιθέσεις του ΔΗΣΥ και άλλων και να απαντούμε με επιχειρήματα στις όποιες επικρίσεις. Βασική, επίσης, πτυχή της καθημερινής δουλιάς της Κοινοβουλευτικής Ομάδας είναι η ουσιαστικότερη επαφή των Βουλευτών μας με τον κόσμο και η επίλυση προβλημάτων που τον ταλανίζουν. Σημαντικός είναι ο ρόλος της Κοινοβουλευτικής μας Ομάδας στις προσπάθειες προώθησης της ενότητας στο εσωτερικό μέτωπο. Η Βουλή των Αντιπροσώπων έχει διεθνή δραστηριότητα στην οποία η Ομάδα μας πρέπει να συνεχίσει να συμμετέχει ενεργά.
11. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΑΚΕΛ Αριστερά Νέες Δυνάμεις πρέπει να συνεχίσει να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες τόσο σε ότι αφορά τη νομοθετική πτυχή της κοινοβουλευτικής δουλιάς όσο και σε ότι αφορά την άσκηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου με γνώμονα πάντα το συμφέρον του τόπου και των λαϊκών στρωμάτων.
12. Για την εκπλήρωση αυτού του καθήκοντος χρειάζεται καλύτερος συντονισμός με την κυβέρνηση και αμοιβαίες προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση. Επιβάλλεται επίσης η καλύτερη αξιοποίηση των δυνατοτήτων που μας δίδει η συζήτηση θεμάτων στο κεφάλαιο Δ'. Αποφασιστικά πρέπει να αντιδρούμε στις περιστασιακές, αντιπολιτευτικές συνεργασίες στη Βουλή που στόχο έχουν να πλήξουν την κυβέρνηση και το Κόμμα μας, καθώς και στα απαράδεκτα φαινόμενα παραβίασης του κανονισμού λειτουργίας της Βουλής και κατάχρησης εξουσιών από μέρους Προέδρων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών.
13. Το Κοινοβούλιο είναι το πεδίο που καθημερινά υπάρχει σκληρή αντιπαράθεση πολιτικών και ιδεών και ασκείται η πιο ακραία κριτική. Ως εκ τούτου καθήκον όλων των μελών της Ομάδας είναι η συνεχής εγρήγορση, ώστε το Κόμμα

μας να είναι πάντα η προοδευτική και πρωτοπόρα δύναμη στην κοινωνική, πολιτική, οικονομική ζωή. Κυρίως όμως να συνεχίσει να κατατάσσεται ψηλά στην συνείδηση του λαού, ως η πλέον υπεύθυνη και σοβαρή δύναμη.

14. Οι μαζικοί φορείς διαδραματίζουν σήμερα ένα πολύπλευρο και σημαντικό ρόλο που αγγίζει όλες τις πτυχές της σύγχρονης κυπριακής κοινωνίας. Εκατοντάδες στελέχη, μέλη, ακόμα και φίλοι του κόμματος δραστηριοποιούνται σε μια σειρά από ευρύτερους ή και εξειδικευμένους μαζικούς φορείς. Χωρίς καμιά διάθεση ποδηγέτησης, ως κόμμα έχουμε υποχρέωση να διασφαλίσουμε πιο οργανωμένη και πιο μεθοδική παρουσία και παρέμβαση σε αυτούς τους φορείς. Τούτο είναι αναγκαίο προκειμένου να συμβάλουμε ακόμα περισσότερο στο σημαντικό έργο που επιτελούν οι μαζικοί φορείς.
15. Οι οργανωμένες παρατάξεις του Κόμματος σε επαγγελματικούς – συνδικαλιστικούς χώρους πολλαπλασιάστηκαν τα τελευταία χρόνια και σημείωσαν επιτυχίες. Ωστόσο υπάρχουν περιθώρια παραπέρα βελτίωσης της δράσης τους. Την ίδια στιγμή, λόγω διεύρυνσης των αναγκών και δυνατοτήτων, προκύπτει συνεχώς η ανάγκη για συγκρότηση παρατάξεων σε νέους χώρους. Από τη μέχρι σήμερα εμπειρία προκύπτει ότι η λειτουργία των διαφόρων παρατάξεων εξαρτάται από τον βαθμό λειτουργίας του αντίστοιχου βοηθητικού γραφείου. Σε χώρους όπου υπάρχει και λειτουργεί ικανοποιητικά βοηθητικό Γραφείο του κόμματος αποδειγμένα λειτουργούν καλύτερα και σημειώνουν αξιόλογες επιτυχίες και οι παρατάξεις μας. Είναι σημαντικό η παράταξη να μην περιορίζει τη δράση της μόνο σε εκλογικές αναμετρήσεις και να μετατρέπεται σε εκλογικό μηχανισμό. Χρειάζεται να έχει συνεχή δραστηριότητα, να αναλαμβάνει πρωτοβουλίες, να συνέρχεται σε τακτά χρονικά διαστήματα και να αναβαθμίζει συνεχώς την δουλειά της.
16. Στον σύγχρονο κόσμο όλο και μεγαλύτερο ρόλο διαδραματίζουν οι Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις που ασχολούνται με εξειδικευμένα θέματα και δραστηριότητες. Ιθύνοντες κύκλοι στην Ε.Ε και αλλού επιχειρούν να προσδώσουν στις μη κυβερνητικές οργανώσεις χαρακτήρα και περιεχόμενο αντίβαρου προς την οργανωμένη κοινωνική και ταξική πάλη, χαρακτήρα αντίβαρου προς την κομματική και τη συνδικαλιστική δράση. Ως ΑΚΕΛ διαφωνούμε με αυτή την προσέγγιση. Δεν βλέπουμε τις ΜΚΟ ως αντίβαρο της οργανωμένης κοινωνικής πάλης, αλλά ως συμπληρωματικό της στοιχείο. Το ΑΚΕΛ προτρέπει τα μέλη και τους φίλους του Κόμματος να δραστηριοποιούνται σε μη κυβερνητικές οργανώσεις και να μεταφέρουν σ' αυτές τις προοδευτικές κοινωνικές και πολιτικές αντιλήψεις της Αριστεράς.
17. Η ιδεολογική πάλη, ως μέρος και έκφραση της ευρύτερης ταξικής πάλης, συνεχίζεται ασταμάτητα. Η κυρίαρχη σήμερα αστική ιδεολογία συνειδητά καλλιεργεί τον αντικομμουνισμό, την απαξίωση του μαρξισμού-λενινισμού, την αποϊδεολογικοποίηση, την απάθεια και την αποστροφή από την οργανωμένη πάλη. Ο αντικομμουνισμός εντείνεται στις μέρες μας σε διάφορες χώρες. Η πλέον απαράδεκτη μορφή αντικομμουνισμού είναι η επιχειρούμενη προσπάθεια εξίσωσης του κομμουνισμού με τον φασισμό. Σε ορισμένες μάλιστα χώρες της Ευρώπης προωθούνται νομοθετικές ρυθμίσεις που ποινικοποιούν την δράση και τα σύμβολα της κομμουνιστικής Αριστεράς. Αυτές τις ενέργειες ως ΑΚΕΛ τις καταδικάζουμε αποφασιστικά.

18. Η ατμόσφαιρα της κυρίαρχης αστικής ιδεολογίας αναπόφευκτα επηρεάζει και τις γραμμές του Λαϊκού Κινήματος. Σ' αυτή οφείλονται αρνητικά φαινόμενα όπως η χαλάρωση, η μη ικανοποιητική ανταπόκριση στα καθήκοντα της κομματικής ζωής, η μειωμένη εθελοντική προσφορά, η αδιαφορία και ο παραγοντισμός. Φαινόμενα με τα οποία δεν μπορούμε να συμβιβαστούμε επικαλούμενοι την αλλαγή των συνθηκών, αλλά πρέπει συνεχώς να τα αντιπαλεύουμε. Η εντατικοποίηση της ιδεολογικής μας δουλιάς είναι ένας βασικός παράγοντας για να αντιπαλέψουμε με επιτυχία αυτά τα αρνητικά φαινόμενα.
19. Οι βασικές αρχές της μαρξιστικής-λενινιστικής μας κοσμοθεωρίας, η αντίληψη μας για το σοσιαλισμό, ο διεθνισμός, οι σύγχρονοι προβληματισμοί στο παγκόσμιο προοδευτικό κίνημα πρέπει να βρίσκονται συνεχώς στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλιάς. Στο επίκεντρο της ιδεολογικής μας δουλιάς πρέπει να ευρίσκεται και η υπεράσπιση των οργανωτικών αρχών που διέπουν την λειτουργία του Κόμματος μας. Ταυτόχρονα η μαχητική υπεράσπιση της ιδεολογίας μας, το ξεσκέπασμα των αδιεξόδων, των αντιφάσεων και των αυταπατών της αστικής ιδεολογίας, η τεκμηριωμένη αποκάλυψη του αντιλαϊκού χαρακτήρα του νεοφιλελευθερισμού, η πάλη κατά του εθνικισμού-σοβινισμού, η πάλη κατά της υποकुουλτούρας και του κοσμοπολιτισμού, έχουν μέσα στις ιδιαίτερες συνθήκες της Κύπρου, όχι μόνο ιδεολογική αλλά και τεράστια πολιτική σημασία.
20. Το 21ο Συνέδριο διαπιστώνει ότι υπάρχουν αδυναμίες στην ιδεολογική μας δουλιά τόσο προς τα μέσα, προς το ίδιο το Κόμμα, όσο και προς τα έξω, προς την κοινωνία. Ως εκ τούτου πρέπει να εντείνουμε τη δουλιά του Κόμματος στον ιδεολογικό-μορφωτικό τομέα. Η υλοποίηση της απόφασης για την ίδρυση Κομματικής Σχολής και η ενθάρρυνση δημιουργίας Ινστιτούτου Ερευνών θα πρέπει να βρεθούν στο επίκεντρο της προσπάθειας του Κόμματος για αναβάθμιση της ιδεολογικής μας δουλιάς.
21. Οι κρίσιμες στιγμές που περνά η Κύπρος επιβάλλουν την μεγαλύτερη δυνατή πολιτική επαγρύπνηση ώστε και με τη δική μας συμβολή να διασφαλίζεται η ομαλή δημοκρατική λειτουργία της πολιτικής ζωής. Ως εκ τούτου το Συνέδριο καλεί όλα τα μέλη του Κόμματος το καθένα ξεχωριστά, αλλά και το Κόμμα ως σύνολο να αναβαθμίσουμε την πολιτική μας επαγρύπνηση.
22. Οι Διεθνείς Σχέσεις του Κόμματος μας συνιστούν ένα πολύ σημαντικό τομέα δουλειάς, ιδιαίτερα στην τρέχουσα πολιτική συγκυρία στον κόσμο και στην Κύπρο. Στηριγμένοι στη διεθνιστική μας ιδεολογία, μέσα από τις διεθνείς σχέσεις στοχεύουμε στην έκφραση ουσιαστικής και έμπρακτης αλληλεγγύης σε λαούς που υποφέρουν από ιμπεριαλιστικούς πολέμους, επεμβάσεις ή εσωτερική βία και παραβίαση δικαιωμάτων και ελευθεριών. Αναμφίβολα, η άντληση στήριξης και αλληλεγγύης στον αγώνα του λαού μας για απαλλαγή από την κατοχή συνιστούσε ανέκαθεν προτεραιότητα στην ανάπτυξη των διεθνών μας σχέσεων. Πολύτιμη ήταν και είναι η στήριξη και η αλληλεγγύη που λαμβάνουμε ως Κυπριακός λαός από τα Κόμματα και τις δυνάμεις της Αριστεράς, οι οποίες με συνέπεια και σταθερότητα βρίσκονται στο πλευρό του ΑΚΕΛ και του λαού μας γενικότερα. Το 21ο Συνέδριο καλεί σε ακόμα μεγαλύτερη ανάπτυξη των διεθνών σχέσεων του Κόμματος, περαιτέρω εδραίωση των

καλών παραδοσιακών σχέσεων που διατηρούμε με σειρά κόμματα και επέκταση των σχέσεων μας σε περιοχές ιδιαίτερου ενδιαφέροντος όπως είναι η Λατινική Αμερική

Μαζικό κίνημα, τομείς της κοινωνικής ζωής

1. Στο προοίμιο της παρούσας απόφασης τονίζεται ότι το 21ο Συνέδριο ενέκρινε τις «Θέσεις της Κ.Ε. προς το Συνέδριο». Οι εκτιμήσεις, οι θέσεις, οι πολιτικές, οι στόχοι, οι δράσεις και τα μέτρα που προβλέπονται στις «Θέσεις της Κ.Ε.» θα καθοδηγούν την δράση του ΑΚΕΛ στην επόμενη πενταετία σε όλες τις πτυχές της ζωής της κυπριακής κοινωνίας.
 - Το ΑΚΕΛ ως το Κόμμα των Εργαζομένων της Κύπρου θα εξακολουθήσει να έχει στο επίκεντρο της πολιτικής και της δράσης του την υπεράσπιση των συμφερόντων, των κατακτήσεων και των δικαιωμάτων των εργαζομένων και να παλεύει μαζί με τους εργαζόμενους και το συνδικαλιστικό τους κίνημα με επικεφαλής την ΠΕΟ για τη διεύρυνση αυτών των κατακτήσεων.
 - Το ΑΚΕΛ θα συνεχίζει να στηρίζει τον αγροτικό κόσμο, την ανάπτυξη της αγροτικής οικονομίας, την πρόοδο της υπαίθρου και τη διασφάλιση του αγροτικού εισοδήματος. Θα είναι πάντα αρωγός στις προσπάθειες του αγροτικού κινήματος στην πρωτοπορία του οποίου βρίσκεται η ΕΚΑ.
 - Επιβεβαιώνοντας την σε μεγάλο βαθμό κοινότητα συμφερόντων των εργαζομένων και των μεσαίων στρωμάτων το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να στηρίζει τα μεσαία στρώματα και να υπερασπίζεται τα συμφέροντα τους απέναντι στην πίεση που αισθάνονται από το μεγάλο κεφάλαιο. ξ
 - Η Αριστερά ταυτίζεται με τα οράματα της νέας γενιάς για ένα κόσμο δικαιοσύνης όπου θα είναι διασφαλισμένο το δικαίωμα στη μόρφωση και στην εργασία. Για μια κοινωνία που θα διασφαλίζει το μέλλον των νέων ανθρώπων και θα αξιοποιεί την προσφορά τους, χωρίς να κουρελιάζει τα όνειρα και την αξιοπρέπεια τους. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να είναι συνοδοιπόρος και συναγωνιστής στους αγώνες των νέων και του οργανωμένου νεολαιίστικου κινήματος με μπροστάρη την ΕΔΟΝ.
 - Η Αριστερά έχει συμβάλει όσο καμιά άλλη δύναμη στην υπόθεση της χειραφέτησης της γυναίκας. Το εργατικό και το γυναικείο κίνημα εξ' αντικειμένου βρίσκονται στο ίδιο χαράκωμα. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει τους αγώνες του γυναικείου κινήματος με επικεφαλής την ΠΟΓΟ στην πάλη για τη διασφάλιση της ισοτιμίας και των δικαιωμάτων των γυναικών όχι μόνο σε επίπεδο διακηρύξεων αλλά και στην πράξη.
 - Το ΑΚΕΛ βρίσκεται δίπλα στον προσφυγικό κόσμο και παλεύει για τα δίκαια του από την πρώτη στιγμή της προσφυγιάς. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να στηρίζει το προσφυγικό κίνημα και ιδιαίτερα την ΠΕΠ στην πάλη για την επίλυση των προσφυγικών προβλημάτων και την κατοχύρωση του δικαιώματος της επιστροφής στις εστίες και τις περιουσίες τους.
 - Εγκλωβισμένοι, συγγενείς αγνοουμένων και παθόντες της κυπριακής

τραγωδίας θα συνεχίσουν να αισθάνονται το έμπρακτο ενδιαφέρον του ΑΚΕΛ για την επίλυση των προβλημάτων τους. Ιδιαίτερα για το θέμα των αγνοουμένων το ΑΚΕΛ θα ζητά με κάθε ευκαιρία τη διακρίβωση της τύχης ενός εκάστου.

- Το ΑΚΕΛ χαιρετίζει τα 100χρονα του Συνεργατισμού στην Κύπρο. Όπως και στο παρελθόν έτσι και σήμερα το Συνεργατικό Κίνημα για το οποίο εργάστηκαν και συνεχίζουν να εργάζονται χιλιάδες στελέχη του ΑΚΕΛ, θα έχει την πλήρη στήριξη του Κόμματος έναντι οποιασδήποτε προσπάθειας συρρίκνωσης του.
- Τα ιδανικά του Κινήματος Ειρήνης και Αλληλεγγύης ταυτίζονται απόλυτα με τα ιδανικά της Αριστεράς. Ως εκ τούτου το ΑΚΕΛ και το Κίνημα Ειρήνης και Αλληλεγγύης, στο σύγχρονο κόσμο της ιμπεριαλιστικής «νέας τάξης» πραγμάτων, θα εξακολουθήσουν να βαδίζουν στον ίδιο αγωνιστικό δρόμο.
- Η στενή σχέση του ΑΚΕΛ με την Τοπική Αυτοδιοίκηση πάει βαθιά πίσω στο χρόνο στην εποχή της αποικιοκρατίας. Στις σημερινές συνθήκες το ΑΚΕΛ θα πρωταγωνιστήσει στην υλοποίηση της προοδευτικής μεταρρύθμισης του θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που προωθεί η κυβέρνηση Χριστόφια.
- Όσον αφορά την Παιδεία το ΑΚΕΛ συστρατεύθηκε από την αρχή στο μεγάλο εγχείρημα της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης και θα συνεχίσουμε να παλεύουμε μαζί με την κυβέρνηση Χριστόφια για την ολοκλήρωση της μεταρρύθμισης και την κατάκτηση του στόχου για ένα δημοκρατικό, σύγχρονο και ανθρωποκεντρικό σχολείο.
- Η Αριστερά πάντοτε ήταν και εξακολουθεί να είναι φορέας και δημιουργός Πολιτισμού. Αυτό μαρτυρεί και η ιστορία της Αριστεράς στην Κύπρο. Το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να μάχεται μαζί με τους ανθρώπους του πολιτισμού για την αναβάθμιση των πολιτιστικών υποδομών και του πολιτισμικού επιπέδου του λαού μας στο επίπεδο που αξίζει της Κύπρου και της σημαντικής συμβολής που έχει η πατρίδα μας στην παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά.
- Ο τομέας της Υγείας, παρά τα βήματα προόδου, εξακολουθεί να αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα. Η ποιότητα ζωής των πολιτών εξαρτάται στο μέγιστο βαθμό από την ποιότητα υγείας που προσφέρει ένα κράτος. Το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να αγωνίζεται στο τομέα της Υγείας καθοδηγούμενο από το αξίωμα ότι η Υγεία είναι κοινωνικό αγαθό, που μια κοινωνία έχει υποχρέωση να προσφέρει στους πολίτες της.
- Αποφασιστική θα συνεχίσει να είναι η συμμετοχή του ΑΚΕΛ στον πόλεμο κατά της μαστιγας των εξαρτησιογόνων ουσιών. Προσεγγίζοντας σφαιρικά το θέμα επικεντρώνουμε την προσοχή και τις προσπάθειες μας στην ανάγκη αντιμετώπισης των κοινωνικών προβλημάτων που οδηγούν στην κόλαση των ναρκωτικών.
- Στον τομέα του Αθλητισμού το ΑΚΕΛ θα συνεχίσει να δίδει ιδιαίτερο βάρος στην αντιμετώπιση των αρνητικών φαινομένων στο χώρο αυτό και στην ανάπτυξη του μαζικού αθλητισμού ως προϋπόθεση για μια υγιή κοινωνία.

- Η καταστροφή του Περιβάλλοντος υποθηκεύει το ίδιο το μέλλον της ανθρωπότητας. Στον αγώνα για την υπεράσπιση του περιβάλλοντος και την καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης το ΑΚΕΛ θα εξακολουθήσει να βρίσκεται στις πρώτες γραμμές υποδεικνύοντας ότι η κυριότερη αιτία καταστροφής του περιβάλλοντος που πρέπει να αντιμετωπιστεί είναι το αλόγιστο κυνήγι του κέρδους.
- Οι Απόδημοι Κύπριοι συνιστούν μεγάλο κεφάλαιο για την Κύπρο.
Αναγνωρίζοντας αυτή την αλήθεια ως ΑΚΕΛ θεωρούμε ότι η κυπριακή πολιτεία έχει καθήκον να ενδιαφέρεται συνεχώς και να αγκαλιάζει με θαλπωρή τους απόδημους, αλλά και τους επαναπατριζόμενους συμπατριώτες μας. Στο ΑΚΕΛ απόδημοι και επαναπατριζόμενοι θα βρίσκουν πάντα ένα συνεπή συναγωνιστή.
- Για πρώτη φορά επί διακυβέρνησης Χριστόφια διαμορφώνεται ολοκληρωμένη μεταναστευτική πολιτική. Το ΑΚΕΛ ως Κόμμα διεθνιστικό θα στέκει πάντα ανάχωμα στον ρατσισμό και την ξενοφοβία και θα προτάσσει την ταξική συναδέλφωση υπερασπιζόμενο την αξιοπρέπεια και τα δικαιώματα των μεταναστών. Θα επιμένουμε στη βασική αρχή για εργοδότηση των μεταναστών κάτω από τους ίδιους όρους όπως και οι κύπριοι εργαζόμενοι. Αυτό σε καμιά περίπτωση δεν συγκρούεται με τα συμφέροντα των κυπρίων εργαζομένων.